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GENERAL SAFETY RULES

WARNING! Read all instructions. Failure to
& follow all instructions listed below may result in

electric shock, fire and/or serious injury. The term
“power tool” in all of the warnings listed below refers to your
mains operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

1) Work area

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and
dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use safety equipment. Always wear eye
protection. Safety equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Avoid accidental starting. Ensure the switch is
in the off position before plugging in. Carrying power tools
with your finger on the switch or plugging in power tools
that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. Awrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
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jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

¢) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tools
operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits
etc., in accordance with these instructions and in
the manner intended for the particular type of power
tool, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from intended could result in a
hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions, given in the Operating Instructions.

SPECIFIC SAFETY AND WARNINGS
+  See “Safety Instructions” manual, supplied with this
instruction manual.
* Warning! When drilling in amianthus/asbestos and/
or silica stone, the dust produced is extremely harmful
to your health. Wear protection against inhalation of this
dust, in compliance with current regulations on acci-
dent prevention. Follow the insurance company’s safety
instructions regarding the responsibility of em-ployees.
+  For your personal safety, always connect the machine
to a mains supply protected by a differential and ther-mal
cut-out switch, in accordance with regulations on low-
voltage wiring sitemaps.
+ Do not perforate the machine casing, as this would
destroy the protective insulation (use adhesive labels).
+  Always unplug the machine before doing any work on
it.
«  Warning! Before each use, inspect the plug and lead.
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Should they need replacing, have this done by an offi-cial
s?frvice centre. Only plug the machine in when it is switched
off.

+  Always keep the lead out of the machine’s working
area.

+  Only plug the machine in when it is switched off.

+ Do not allow the machine to get wet, nor should it be
used in wet environments.

+  When using the machine, always wear safety goggles,
gloves and non-slip footwear, and it is advisable to wear
ear protection.

+ Do not touch the bit during or immediately after work-
ing, as it becomes very hot and can cause serious burns.

*  Hold the machine firmly by the handle and the
auxiliary handle, otherwise the recoil produced could cause
the machine to work imprecisely or even dangerously.

+  Always use the auxiliary handle.

+ Never attempt to clean off dust or shavings resulting
from drilling when the machine is operating.

+ Do not use diamond core bits.

+ When drilling walls, ceilings or floors, take care to
avoid electric wires and gas or water pipes.

Other safety information

Be sure the power supply is same as the voltage given
on the rating plate. The tool is fitted with a two-core cable
and plug.

Remove the power plug from socket before carrying
out any adjustment or servicing.

Residual risks

Even when the power tool is used as prescribed

it is not possible to eliminate all residual risk
factors. The following hazards may arise in connection with
the power tool's construction and design:

Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

Damage to hearing if effective hearing protection is
not worn.

Damages to health resulting from vibration emission if
the power tool is being used over longer period of time or
not adequately managed and properly maintained.

WARNING! This power tool produces an
electromagnetic field during operation. This field may under
some circumstances interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their
physician and the medical implant manufacturer before
operating this machine.

c E DECLARATION OF CONFORMITY
12

Business name of the manufacturer:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.

Full address of the manufacturer:

Ctra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN

Name and address of the person
(established in the Community) compiled
the technical file:

Jordi Carbonell, Santiago Lépez

Stra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN

Product name: Rotary hammer
Commercial name: Rotary hammer
Model: RHF40/1100VERT,
RHF40/1100VERTM

Type: Electric power tools

Serial Number: see label of the tool
Fulfils all the reevant provisions of
Directives  2006//95/EC, 2006/42/EC,
2004/108/EC, 2002/96/EC, 2002/95/EC,
2009/251/EC

We hereby declare, under our sole
responsibility, that the FELISATTI
brand products described in this manual
RHF40/1100VERT, RHF40/1100VERTM
comply with the following standars of
standard documents:

EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lépez
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We reserve the right to make technical changes 12/2012
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TECHNICAL DATA
Parameter RHF40/1100VERT | RF40/1100VERTM
Rated Voltage, V~ 230
Rated frequency, Hz 50
Rated Input, W 1100
No-load speed (rpm), /min 235-500
No-load speed (bpm), /min 1350-2870
Impact Energy, J 2-1.5 2-15
Tool holder system SDS-Max
Max. drilling Capacity, mm
- Drill bit 40
- Core bit 105
Ability to adjust speed yes
Changing the direction of tool rotation no
Chiselling mode (without tool rotation) yes
Preset angular position of the tool yes
Weight according to EPTA-Procedure 01/2003, kg 6.2 | 6.4
Typical A-weighted emission sound pressure level(LPA), dB(A) 93
Typical A-weighted sound power level(LWA), dB(A) 104
Uncertainty K, dB(A) 3
Triaxial vibration value (ah), m/s%
hammer drilling 13.0 7.0
chiseling 11.0 8.5
Uncertainty K, m/s? 1.5
— List of Contents
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The instructions contained in this manual must be
strictly followed, it should be carefully read and kept close
at hand to use when carrying out maintenance on the
indicated parts.

If the machine is used carefully and normal
maintenance is carried out, it will work well for a long time.

The functions and use of the tool you have bought
shall be only those described in this manual. Any other
use of the tool is strictly forbidden.

ILLUSTRATIONS
The overall look of the machine shown in Fig.1.

Wear eye protection

Wear ear protection

1 - RETAINER SDS-max®
2 - SELECTOR

3- CHANGE LEVER

4 - TRIGGER SWITCH

5- HANDLE

6 - CONTROLLER KNOB
7-END COVER

8 - HOUSING

9- SIDE HANDLE

10 - STOPPER

Drilling in concrete

Chipping, chiseling, demolishing in concrete

Digging for anchor bolt

Crushing, grooving, squaring, cutting, hardening in
concrete

[Examples of application]

Heating & cooling work, piping work, wiring work,
sanitary facilities work, installation of machinery, water
supply & drainage works, interior decoration work,
installation of seats, harbor facilites work and other
engineering facilities work.

BEFORE USING THIS TOOL

WARNING! Before carrying out any work, check, for
instance, using a metal detector, that there are no electric
wires or gas or water pipes under the surfaces you wish to
work on.

Make sure the mains voltage is correct: it must be
the same as that on the specification label. Machines with
230V can also be connected to a 220V mains supply.

Extension Cord

Use an extension cord if the distance to the power
source requires its use. Extension cord must be of
appropriate thickness and length for the supply of electric
current. Too thin or too long cord will cause voltage to drop
reducing the motor power. Use it as short as possible.

If the cord is damaged, have it repaired or replaced at
AJS center immediately.



@

Nominal cross section of
conductor Max. length
0.75 mm? 30m
1 mm? 40m
1.5 mm? 60m

Maintenance and Checking of Work Area

Work area must be checked using CAUTIONS in this
manual to ensure it provides appropriate environment.

Switch Status Check

If the power plug is connected when the power switch
is in ON position, sudden rotation of the moving parts of the
Electric Rotary Hammer may cause accident.

Check if the switch lever returns to its original position
when it is pushed and pulled.

OPERATION

1. Mounting the Side handle and Stopper(Fig. 2)

For operating convenience , the side handle can be
installed in front position. Always operate the tool with the
side handle properly assembled to maximize control of the
power tool.

Mounting the side handle
1. Loosen the side handle by turning the handle
counterclockwise.
2. Slide the band over the retainer and onto the cylindrical
section at the front end
3. Mount the bolt holder and band holder, insert the hex
bolt (M8).
4. Screw the side handle to band holder.
5. Swing the side handle to the desired position.
6. Tighten the side handle by turning clockwise.

Mounting the stopper
1. Installing bit into the tool and loosen stopper holder.
2. Place drill bit onto a surface, adjust the stopper to de-
sired depth of hole. Using the stopper will allow you to drill
a hole the depth of the distance between the bit and the
stopper.
3. Tighten the stopper holder.

2. Installing and Removing the bit CAUTION

WARNING! Wear protective gloves when changing bit
as the bit may get hot during use.

Installig and Removing the SDS-max bit (RH-
F40/1100VERT, RHF40/1100VERTM) (Fig. 3)
1. Turn off tool and disconnect from power supply.
2. Clean the bit shank and apply grease before inserting
the bit.
3. Check that the dust cap is clean and in good condition.
Clean the dust cap if necessary or have it replaced if the
dust cap is damaged.
4. Insert the bit into the tool. Turn the bit and push it in until
engages in.
5. After installing, always make sure that the bit is securely
held in place by trying to pull it out.
6. To remove the bit, pull out the bit while pushing the re-
tainer backward in the direction of the arrow.

3. Soft Start

The soft start feature allows you to build up speed
slowly, thus preventing the drill bit from walking off the in-
tended hole position when starting. The soft starter feature
also reduces the immediate torque reaction transmitted to
the gearing and the operator if the tool is started with the
drill bit in an existing hole.

4. Safety Clutch

The safety clutch will actuate when a certain torque
level is reached. The motor will disengaged from the output
shaft. When this happens, the bit will stop turing. This fea-
ture prevents the gearing and motor from stalling.

CAUTION! As soon as the safety clutch actuates,
switch off the tool immediately.

5. Speed Change (Fig. 4)

The revolutions and blows per minute can be adjusted just
by turning the controller knob. The knob is marked 1(mini-
mum speed) to 6(maximum speed). Refer to the table be-
low for the relationship between the number settings on the
controller knob and the R.P.M/B.P.M.

Number on

Controller knob 1 2 3 4 5 6

Revolutions per

minut 235 | 265 | 320 | 380 | 440 | 500

Blows per

minite 1350 | 1520 | 1840 | 2180 | 2530 (2870
6 Mode Select (RHF40/1100VERT,

RHF40/1100VERTM) (Fig. 5)

The RHF40/1100VERT, RHF40/1100VERTM can be
used in two operating modes. In hammer drilling mode, the
tool simultaneously rotates and impact the work. This mode
is appropriate for all concrete and masonry operations. In
the hammering-only mode, the tool only impacts the work
without rotating. This mode is appropriate for light chipping,
chiseling, and demolition applications

7. Adjusting and Fixing of Bit Angle (Fig. 6)

The bit can be adjusted to 16 different
positions (in 22.5 increments). To
<), change thebitangle,

set the change lever to the symbol.
Tumn the selector desired angle. This ensure that plat
chisels and shapes chisels can always
be set to optimum working positions.

8. Indicator LEDS (Fig. 7)

The green power-ON indicator LED lights up when the
tool is plugged. If indicator led does not light up, the mains
cord or the controller may be detective. The red service
indicator LED lights up when the carbon Brushes are worn
out to indicate that the tool needs servicing.

After approximately 8 hours of use, the motor will
automatically be shut off.

9. Operation

Hammer drilling operation (Fig. 8)

1. Turn the change lever until it engages in the hammer
drilling position.

2. Insert the appropriate drill bit

3. Fit and adjust the side handle.

4. Position the bit at the desired location for the hole, then
pull the trigger switch.

5. Push with only enough force so that the hammer beats
smoothly.

6. Keep the tool in position and prevent it from slipping
away from the hole.

7. Do not apply more pressure. This will not make the
hammer drill faster. Lower pressure extends the life of the
bit.

8. To stop the tool, release the trigger switch. Always turn
the tool off when work is finished and before unplugging.

Chipping and Chiseling
1. Turn the change lever until it engages in the hammering
position.

2. Insert the appropriate chisel.



3. Fit and adjust the side handle.
4. Pull the trigger switch and start working.
5. Push with only enough force to keep bit from bouncing.
Pressing very hard on the tool will not increase chipping
speed.
6. To stop the tool, release the trigger switch. Always turn
the tool off when work is finished and before unplugging
10. Operation time
The tools shall be operated intermittently as fallows;
Operating time : 30 s
esting time : 90 s
11.VCS (Multi Vibration Control
(RHF40/1100VERT, RHF40/1100VERTM)
The VCS function reduces occurring vibration.

NOISE AND VIBRATION

This tool has been designed and made to reduce
noise to a minimum. However, in spite of this, in certain
circumstances the maximum noise level in the place of
work could exceed 85 dBA. In this case, the operator
should wear ear protection.

Use ear protection!

WARNING! The vibration level given in these
instructions has been measured in accordance with
a standardized measurement procedure specified in
EN60745 and can be used to compare devices. Different
uses of the device give rise to different vibration levels and
in many cases they may exceed the values given in these
instructions. It is easy to underestimate the vibration load
if the electrical power tool is used regularly in particular
circumstances.

Note. If you wish to make an accurate assessment of
the vibration loads experienced during a particular period of
working , you should also take into account the intervening
periods of time when the device is switched off or is running
but is not actually in use. This can result in a much lower
vibration load over the whole of the period of working.

ACCESSORIES

Accessories and their corresponding order number
can be found in our catalogues.

MAINTENANCE

1. Checking the Tool (bit)

Using the worn-off bit will cause overloading the motor
and reduce work efficiency. Either sharpen the tool or
replace with a new one.

2. Checking the Screws

Check if any screw is losen. Losen screw must be
fastened firmly.

Replacement of screw must be carried out at the
authorized A/S center using genuine parts. Otherwise
Commutator may worn out quickly shortening the service
life of the Tools.

3. Maintenance of Motor Assembly

The Commutator in the Motor Assembly is the core
part of the tool. Be careful not to cause scratch or contact
with oil or water on the surface of the Commutator.

4, Storing after Use

Store the tool in a dry place out of reach of the
children.

5. Repair

If the tool is not operating normally, do NOT attempt
to locate the problem or repair yourself. Contact nearest
authorized A/S center for service.

6. Cord

System)
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If the supply cord of this power tool is damaged, it
must be replaced by a specially prepared cord available
through the service organization.

WARRANTY

See general warranty conditions printed on the
attached sheet.

DISPOSAL

ﬁWARNING! Do not dispose of electric tools in the
household waste!

In accordance with European Directive 2002/96/EC
relating to old electrical and electronic appliances and
its translation into national law, used electric tools must
be collected separately and recycled in an ecologically
desirable way.
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NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

{ATENCION! Leer todas las instrucciones. El
& incumplimiento de cualquiera de las siguientes

instrucciones puede provocar cortocircuitos
eléctricos, incendios y/o lesiones graves. La expresion
“herramienta eléctrica” que aparece en todas las siguientes
advertencias se refiere a herramientas eléctricas cuyo
accionamiento se efectue mediante conexion a la linea
(con cable) o por bateria (sin cable).

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES

1) Area de trabajo

a) Mantener el area de trabajo limpia y bien
alumbrada. Las areas en desorden y oscuras pueden ser
causa de accidentes.

b) No accionar herramientas -eléctricas en
atmosferas explosivas, por ejemplo en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas crean chispas que pueden provocar el encendido
del polvo o de humos.

c) Mantener a los nifios y transeuntes a distancia
durante el accionamiento de una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden provocar la pérdida del control
de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) La clavija de la herramienta eléctrica tiene que
corresponder con la toma. No modificar jamas la clavija
en modo alguno. No utilizar enchufes adaptadores con
herramientas eléctricas provistas de toma de tierra (a
masa). Clavijas originales y correspondencia de enchufes
reducen el riesgo de choque eléctrico.

b) Evitar el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tomas de tierra o a masa, como por
ejemplo tubos, radiadores, cocinas y neveras. Si el
cuerpo esta conectado a tierra o a masa, el riesgo de
choque eléctrico aumenta.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la
lluvia ni utilizarlas en sitios himedos. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de
choque eléctrico.

d) No maltratar el cable. No utilizar nunca el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantener el cable distante de fuentes de calor,
aceites, cantos afilados o partes en movimiento. Cables
dafiados o enredados aumentan el riesgo de choque
eléctrico.

e) Al accionar una herramienta eléctrica en
exteriores debe utilizarse un cable de extension
adecuado para ser usado en exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado reduce el riesgo de choque eléctrico.

f) Si fuese imprescindible utilizar la herramienta
eléctrica en un entorno humedo, es necesario
conectarla a través de un fusible diferencial. La
aplicacion de un fusible diferencial reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) No distraerse nunca, controlar lo que se esta
haciendo y usar el sentido comun cuando se accionan
herramientas eléctricas. No accionar la herramienta
cuando se esta cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
durante la utilizacion de herramientas eléctricas puede
provocar graves lesiones a las personas.

b) Utilizar equipos de seguridad. Ponerse siempre
protectores de los ojos. La utilizacion de apropiados
equipos de seguridad como caretas antipolvo, calzado
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de seguridad antideslizante, casco de seguridad, o
protectores del oido reduce la posibilidad de sufrir lesiones
personales.

c) Evitar la puestaen marcha accidental. Comprobar
que el interruptor esté en la posicién de apagado antes de
conectar la herramienta a la linea eléctrica. Transportar
las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor
o enchufarlas con el interruptor en posicién de encendido
puede provocar accidentes.

d) Retirar toda llave de regulacion antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave dejada
enganchada en una parte giratoria de la herramienta
eléctrica puede provocar lesiones a las personas.

¢) No desequilibrarse. Mantener siempre la posicion
y el equilibrio apropiados. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vestirse adecuadamente. No ponerse prendas
de vestir anchas ni joyas. Mantener el cabello, las
prendas de vestir y los guantes alejados de las partes
en movimiento. Vestidos anchos, joyas o cabellos largos
pueden enredarse en las partes en movimiento.

g) En presencia de dispositivos que prevean la
conexion con instalaciones para la extraccion y la
recogida de polvo, comprobar su conexion y correcta
utilizacion. La utilizaciéon de estos dispositivos puede
reducir los riesgos vinculados al polvo.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas
eléctricas

a) No forzar la herramienta eléctrica. Utilizar la
herramienta adecuada para la operacion que debe
efectuarse. La herramienta eléctrica apropiada permite
realizar el trabajo con mayor eficiencia y seguridad, sin
tener que superar los parametros de utilizacion previstos.

b) No utilizar la herramienta eléctrica si el
interruptor de encendido y apagado no funciona
correctamente. Toda herramienta eléctrica que no puede
ser controlada por el interruptor es peligrosa y debe
repararse.

c) Desenchufar la clavija de la linea de
suministro eléctrico antes de efectuar una operacion
de regulacion, cambiar accesorios o guardar las
herramientas eléctricas. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guardar las herramientas eléctricas que no se
utilizan fuera del alcance de los nifios y no permitir su
utilizacion a personas inexpertas o que desconozcan
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas si las utilizan personas inexpertas.

e) Efectuar el mantenimiento necesario en las
herramientas eléctricas. Comprobar posibles errores
de alineacion o bloqueo de las partes en movimiento,
la rotura de piezas y cualquier otra condicion que
pueda influir en el funcionamiento de las herramientas
eléctricas. Si estd dafiada, hacer reparar la herramienta
eléctrica antes de utilizarla. Precisamente el mal estado
de conservacion de las herramientas eléctricas provoca
numerosos accidentes.

f) Mantener limpios y afilados los instrumentos
de corte. Instrumentos de corte en buenas condiciones
de conservacion y con cantos de corte afilados es menos
probable que se blogqueen y son mas faciles de controlar.

g) Usar la herramienta eléctrica, los accesorios y
las puntas etc. conformemente con estas instrucciones
y en el modo previsto para el especifico tipo de
herramienta eléctrica, tomando en consideracion
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las condiciones de trabajo y la operacion que debe
llevarse a cabo. La utilizacion de la herramienta eléctrica
para operaciones distintas de las previstas puede dar lugar
a situaciones peligrosas.

5) Asistencia

a) Hacer reparar la herramienta eléctrica
exclusivamente a técnicos cualificados y utilizar
Unicamente recambios idénticos. Esto garantiza la
constante seguridad de la herramienta eléctrica.

jADVERTENCIA! Rogamos leer las indicaciones de
seguridad y las instrucciones, también las que contiene
Instrucciones de servicio.

MEDIDAS ESPECIALES DE SEGURIDAD

+  Ver el manual adjunto “Instrucciones de Seguridad”
que se suministra conjuntamente con el presente ma-nual
de instrucciones.
+ JjATENCION! Al taladrar materiales de amianto/
asbesto y/o piedras de silice, el polvo que se produce es
perjudi-cial para su salud. Protéjase de la inhalacién de ese
polvo seglin normas de prevencion de accidentes. Siga las
instrucciones de seguridad de la compafia asegura-dora
de la responsabilidad de sus empleados.
+  Conecte siempre la maquina a una red protegida por
interruptor diferencial y magnetotérmico, para su segu-
ridad personal, segin normas establecidas para insta-
laciones eléctricas de baja tension.
+ No perforar la carcasa de la maquina, pues se
inte-rrumpe el aislamiento de proteccion (utilizar rétulos
adhesivos).
+  Desconecte siempre el enchufe antes de llevar a cabo
cualquier trabajo en la maquina.
+  jATENCION! Cada vez que vaya a utilizar la maquina
controle el estado del enchufe y del cable. Deje susti-tuirlos
por un especialista en el caso de que estén deteriorados.
Introducir el enchufe en la toma de co-rriente sélo con el
aparato desconectado.
+  Mantener siempre el cable separado del radio de
accion de la maquina.
+  Enchufar la maquina a la red solamente en posicion
desconectada.
+  Elaparato no debe estar himedo ni debe ponerse en
funcionamiento en un entorno himedo.
+  Paratrabajar con lamaquina, utilizar siempre gafas de
proteccion, guantes, calzado de seguridad antidesli-zante,
asi como es recomendable usar protectores auditivos.
+ No tocar la broca durante ni inmediatamente después
de trabajar, puesto que se calienta mucho y puede causar
quemaduras serias.
+  Sujetar firmemente la maquina por la empufiadura
y por el pufio auxiliar. De lo contrario, la contrafuerza
producida podria causar un funcionamiento impreciso e
incluso peligroso.
+  Emplear siempre el pufio auxiliar.
+  Nunca se debe intentar limpiar el polvo o viruta proce-
dente del taladrado con la maquina en funcionamiento.
+  No usar brocas tipo corona de diamante.
+ Cuando taladre en paredes, techo o suelo, tenga
cuidado para evitar los cables eléctricos y tuberias de gas
0 agua.

Informacion de seguridad adicional

Compruebe que la tension de la fuente de alimentacion
sea la misma que la indicada en la placa de caracteristicas.
La herramienta dispone de un cable de dos conductores y
de un enchufe.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes
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de realizar cualquier ajuste o reparacion.

Riesgos residuales

Aunque la herramienta eléctrica se utilice de la

forma indicada, resulta imposible eliminar todos
los factores de riesgo residual. Pueden plantearse los
siguientes riesgos derivados de la fabricacion y el disefio
de la herramienta eléctrica:

Dafios pulmonares si no se utiliza una mascarilla
antipolvo eficaz.

Dafios auditivos si no se utiliza una proteccion auditiva
eficaz.

Dafios a la salud derivados de la emision de
vibraciones si la herramienta eléctrica se utiliza durante un
largo periodo de tiempo, o si no se maneja y mantiene de
forma adecuada.

jATENCION! Esta herramienta eléctrica genera un
campo electromagnético durante su funcionamiento. Este
campo puede, en algunas circunstancias, interferir con
implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo
de lesiones graves o letales, las personas con implantes
médicos deben consultar a sus medicos y al fabricante del
implante antes de utilizar esta maquina.

c € DECLARACION DE CONFORMIDAD
12

Nombre comercial del fabricante:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Direccién completa del fabricante

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre y direccion de la persona
(establecida en la Comunidad) que
completd la ficha técnica:

Jordi Carbonell, Santiago Lépez

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre  del  producto:
perforador

Nombre comercial: Martillo perforador
Modelo: RHF40/1100VERT,
RHF40/1100VERTM

Tipo: Herramientas eléctricas

Numero de serie: consulte la etiqueta de
la herramienta

Cumple con todas las disposiciones
pertinentes de las Directivas 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE

Declaramos  bajo  nuestra  sola
responsabilidad que los productos marca
FELISATTI descritos en este manual
RHF40/1100VERT, RHF40/1100VERTM
estan en conformidad con las normas o
documentos normalizados  siguientes:
EN60745-1, EN60745-2-6, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Martillo

Jordi Carbonell Santiago Lopez
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Reservado el derecho de modificaciones técnicas 12/2012
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Herramienta eléctrica con categoria de
proteccion II, doble aislamiento

o]
@
®

Respetar  escrupulosamente las  instrucciones
contenidas en este manual, conservarlo con atencion y
tenerlo a mano para eventuales controles de las partes
indicadas.

Si se utiliza la maquina con cuidado y se cumple
el normal mantenimiento, su funcionamiento sera
prolongado.

Las funciones y el uso de la herramienta que usted
comprd son sélo y exclusivamente aquellas indicadas en
este manual. Esta totalmente prohibido cualquier otro
uso de la herramienta.

ILUSTRACIONES

El aspecto general de la maquina se muestra en la
Fig.1.
1 - Anillo retencion broca SDS-max ®
2 - Selector angulo cincel
3 - Mando de cambio
4 - Interruptor de conexion y desconexion
5 - Mango trasero
6 - Regulador de velocidad
7 — Cubierta inferior
8 - Alojamiento del motor
9 - Empufiadura adicional

Utilice proteccion ocular

Utilice proteccidn auditiva

Opciones RHF40/1100VERT | RHF40/1100VERTM
Tensién nominal, V~ 230
Frecuencia nominal, Hz 50
Potencia nominal, W 1100
Revoluciones por minuto en vacié (rpm), /min 235-500
Velocidad en vacio (bpm), /min 1350-2870
Energia de impacto, J 2-15 2-15
Sistema de sujecion de la herramienta SDS-Max
Capacidad maxima de perforacién, mm

- Broca 40

- Corona 105
Capacidad de ajustar la velocidad SH
Cambio del sentido de rotaciyn de la herramienta no
Modo de cincelado (sin rotacién de la herramienta) SH
Posicién predeterminada angular de la herramienta SH
Peso seglin EPTA-Procedure 01/2003, kg 6.2 | 6.4
Presion nominal de sonido (LPA), dB(A) 93
Potencia nominal de sonido (LWA) dB(A) 104
Tolerancia K, dB(A) 3
Valor promedio de las vibraciones, m/s?
martillo de perforacion 13.0 7.0
cincelando 11.0 8.5
Tolerancia K, m/s? 15

= 10 - Limitador de carrera
™ . . . .
(> | Lea las instrucciones de funcionamiento Contenido
Broca

Caja de Plastico

Tubo de Grasa

Limitador de carrera

Manual de instrucciones de servicio y Instrucciones
de seguridad

USos

+  Perforar hormigén
+  Astillado, cincelado, demolicién de hormigén
+  Agujeros para pernos de anclaje

Trituracion, ranurado,  corte,
enduremmlento de hormigén

[Ejemplos de usos]

Trabajos de instalacion de sistemas de calefaccion y
refrigeracion, tuberias, cableado, instalaciones sanitarias,
instalacion de magquinarias, suministro de agua y drenaje,
decoracion de interiores, instalacion de asientos,
instalaciones portuarias y instalaciones de ingenieria.

ANTES DE USAR ESTA HERRAMIENTA

jATENCION! Antes de efectuar un trabajo, verificar p.ej.
mediante un detector de metales, si no se ocultan bajo las
superficies conductores eléctricos y tuberias de gas y agua.

Cerciorarse de que la tension de la red sea correcta:
La indicacién de tension en la placa de caracteristicas
debe coincidir con la tension de red. Los aparatos a 230V
pueden conectarse también a una tension de red de 220V.

Alargador

Utilice el alargador si la distancia a la fuente de
energia asi lo requiere.

{ATENCION! Si el cable eléctrico esta dafiado,
reemplacelo inmediatamente en un servicio técnico

encuadrado,
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especializado.

" ; Longitud
Seccién nominal de cable Mama
0.75 mm? 30m
1.0 mm? 40m
1.5 mm? 60 m

Mantenimiento técnico

El lugar de trabajo debe se acondicionado segin lo
indicado en el manual

Control del interruptor

jATENCION! No conecte el aparato a la red
eléctrica cuando el interruptor se encuentra en posicion
de «encendido», el encendido repentino puede causar
heridas o la rotura del aparato.
Controle que el interruptor pueda volver a la posicion
original.

MANEJO

1. Montaje de la Empufadura adicional y del
limitador de carrera (Fig. 2)

Para mayor comodidad la manija auxiliar puede estar
ubicada en la parte frontal. Siempre opere la Herramienta
con la empufiadura adicional instalada para maximizar el
control.

Colocacion de la Empuiiadura adicional
1. Desajuste la Empufiadura adicional la en sentido
contrarreloj.

2. Cologue la Empufiadura adicional encima del fijador
sobre la parte cilindrica del cuerpo.

3. Coloque la Empufiadura adicional en una cémoda
posicion.

4. Monte el soporte del perno y el soporte de la banda,
inserte el perno hexagonal (M8).

5. Atornille la Empufiadura adicional al soporte de la banda.
6. Coloque la Empufiadura adicional en la posicion
deseada.

7. Ajuste la Empufiadura adicional girando la en sentido
reloj

Colocacion del Limitador de carrera
1. Coloque la broca y desajuste el controlador de
profundidad.

2. Apoye la broca sobre una superficie y ajuste el limitador
de carrera a la distancia deseada. El Limitador de carrera
le permite hacer una perforacion de la misma profundidad
que la distancia entre este y la broca.

3. Ajuste el Limitador de carrera.

2. Montaje y desmontaje de la broca (Fig. 3)

jATENCION! Utilice guantes durante el cambio de
broca, las brocas pueden calentarse debido al uso.

Montaje y desmontaje de la broca SDS-max
1. Desconecte la herramienta de la fuente de energia.

2. Limpie la ranura de de la broca y aplique grasa antes de
colocar la broca.

3. Compruebe que la caperuza antipolvo esta limpia y en
buenas condiciones, si es necesario limpie la o cambie la.
4. Inserte la broca en la ranura. Ejerza presion y gire la
broca hasta que haga contacto.

5. Después de montaje, asegUrese de que la broca quedo
bien colocada, tratando de sacarla jalando la.

6. Para retirar la broca, saque la empujando el anillo
retencion broca hacia atrés.

3. Arranque suave

El arranque suave permite aumentar la velocidad de
manera controlada y gradual para que, de esta manera, la
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broca no se aleje del punto en el cual se pretende hacer
la perforacion. Arranque suave disminuye el golpe de
retroceso transmitido al operador si el operador vuelve a
perforar un agujero ya existente.

4. Embrague para sobrecarga

El embrague para sobrecarga actuara cunado el par
de torsién alcance cierto nivel. El motor se desconectara
del eje. Cuando esto suceda la broca dejara de girar. Esta
funcion evita que el engranaje y el motor se rompan.

jATENCION! En cuanto el embrague se activa,
apague inmediatamente el equipo

5. Regulador de velocidad (Fig. 4)

La cantidad de revoluciones/golpes pueden ser
facilmente ajustados con solo hacer girar el Regulador
de velocidad. La perilla marca de 1(velocidad minima) a
6(velocidad méaxima), observe la tabla para conocer la
cantidad de posiciones y la relacion entre RPM y GPM en
cada posicion.

Numero indicado en la perilla

Numero
indicadoen la 1 2 3 4 5 6
perilla
Revoluciones por
minuto 235 | 265 | 320 | 380 | 440 | 500

Golpes por
Minuto 1350 | 1520 | 1840

6. Mando de cambio (Fig. 5)

El modelo posee dos modos de trabajo, en el modo
martillo perforador, cuando la herramienta rota y martillea
al mismo tiempo. Es el modo mas apropiado para trabajar
con hormigén o mamposteria. En el modo martillo la
herramienta solo golpea, este modo es apropiado para
ligeros cortes cincelado y demolicion.

7. Ajuste y correccion del angulo de la broca (Fig. 6)

La broca puede ser ajustada en 16 posiciones
diferente (en incrementos de 22.5°) para cambiar el angulo
coloque la manija de seleccion en el simbolo "=, Gire el
Selector angulo cincel en el angulo deseado. Esto
garantiza que los diferentes cinceles siempre estén en la
posicion mas 6ptima para trabajar.

8. Indicadores LED (Fig. 7)

El Indicador LED verde “encendido’se enciende
cuando el aparato es enchufado, si la luz no enciende
significa que el cable o el interruptor puedan estar
defectuosos. El Indicador LED rojo indica que las
Escobillas estan gastadas y que el aparato necesita
servicio. Después de aproximadamente 8 horas de uso el
motor se apagara automaticamente.

9. Manejo (Fig. 8)

Trabajar con la perforadora martillo.

1. Gire el Mando de cambio hasta que quede posicionada
en modo “perforadora martillo”.

2. Coloque una broca adecuada.

3. Coloque y ajuste la Empufiadura adicional.

4. Posicione la punta en el lugar elegido para hacer el
agujero, luego presione el Interruptor de conexion y
desconexion.

5. Aplique la fuerza suficiente para que la herramienta
avance suavemente.

6. Mantenga la herramienta en posicion y evite que se
desvie del agujero.

7. No use demasiada fuerza, eso no hara que la
herramienta trabaje mas rapido. Menos presion prolonga
la vida util de la broca.

8. Para detener suelte el Interruptor de conexion y

2180 | 2530 [2870




desconexion. Siempre apague la herramienta después de
terminar el trabajo y antes de desconectar la.

Trabajo de corte y cincelado
1. Gire el Mando de cambio hasta que quede posicionada
en modo “Martillo”.
2. Cologue un cincel adecuado.
3. Coloque y ajuste la Empufiadura adicional.
4. Presione el Interruptor de conexion y desconexion y
comience a trabajar.
5. Aplique la fuerza suficiente para que el cincel no rebote.
No use demasiada fuerza, eso no hara que la herramienta
trabaje mas rapido.
6. Para detener suelte el Interruptor de conexion y
desconexion. Siempre apague la herramienta después de
terminar el trabajo y antes de desconectar la.

10. Tiempo de trabajo

La herramienta debe ser usada a intervalos de la
siguiente manera:
- Tiempo de funcionamiento: 30 seg.
- Tiempo de reposo: 90 seg.

11. VCS (Multi Vibration Control
RHF40/1100VERT, RHF40/1100VERTM)

La funcion de VCS reduce las vibraciones.

RUIDO Y VIBRACION

La herramienta ha sido proyectada y construida para
reducir al minimo los ruidos, a pesar de esto en especiales
condiciones el nivel de ruido maximo en el sitio de trabajo
podria ser superior a 85 dBA. En este caso el operador
debe protegerse del ruido excesivo por medio de la
utilizacién de protectores auditivos.

iSe han de usar protectores auditivos!

{ATENCION! El nivel de vibracion indicado en
estas instrucciones se ha determinado de acuerdo con
un procedimiento de medicién estandar especificado en
la norma EN60745, y se puede utilizar para comparar
dispositivos. Los diferentes usos del dispositivo dan lugar
a distintos niveles de vibracion, y en muchos casos pueden
sobrepasar los valores indicados en estas instrucciones.
Es facil subestimar la carga de vibracién si la herramienta
eléctrica se utiliza regularmente en circunstancias
particulares.

Nota. Si desea realizar una evaluacion precisa de las
cargas de vibracién experimentadas durante un periodo
de trabajo concreto, también deberéa tener en cuenta los
periodos de tiempo intermedios en los que el dispositivo
esta apagado o en funcionamiento, pero no realmente en
uso. Esto puede suponer una carga de vibracion mucho
mas baja durante todo el periodo de trabajo.

ACCESORIOS

Los accesorios y sus correspondientes nimeros para
pedido, estan reflejados en nuestros catalogos.

MANTENIMIENTO

1. Comprobando las herramientas (broca)

El uso de una broca gastada causa el sobre
calentamiento del motor y reduce la eficiencia del trabajo.
Afile o reemplaze la herramienta.

2. Comprobando los tornillos

Revise si hay tornillos sueltos. Aquellos que estén
sueltos deben ser ajustados correctamente.

El reemplazo de tornillos debe ser realizado en
los servicios técnicos de Felisatti utilizando solo partes
originales. En caso contrario la vida Util de la herramienta
Sera menor.

System)(
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3. Mantenimiento de las partes del motor

El Colector es la parte principal del Motor, tenga
cuidado de no rayar o derramar agua o aceite sobre el.

4. Guardado de la herramienta

Mantenga la herramienta en lugares secos fuera del
alcance de los nifios.

5. Reparacion

Si la herramienta no opera con normalidad, no intente
reparar o intentar localizar el problema. Contacte con el
Servicio de Asistencia Técnica mas cercano.

6. Cable

Si el cable sufre dafios, debe ser reemplazado solo
por Servicio de Asistencia Técnica.

GARANTIA

Ver condiciones generales de concesion de Garantia
en impreso anexo a estas instrucciones.

ELIMINACION

iNo se deshaga de las herramientas eléctricas a
través de los contenedores de basura
domeéstica!

—

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE
referente a los residuos de los equipamientos eléctricos
y electronicos y a la conversion en el derecho nacional,
las herramientas eléctricas usadas deben ser separadas
y deben estar sujetas a un reciclaje que respete el medio
ambiente.
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NORMES GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lire toutes les instructions. Ne
pas se conformer a toutes les instructions
énumérées ci-dessous peut donner lieu a des
secousses électriques, des incendies et/ou des lésions
sérieuses. Le terme «outil électrique» de tous les
avertissement énumérés ci-dessous se réfere aux outils
électriques actionnés au moyen d'un raccordement au
réseau (par cable) ou actionnés par batterie (sans cable).

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

1) Zone de travail

a) Maintenir la zone de travail propre et bien
éclairee. Les zones encombrées et sombres peuvent
provoquer des accidents.

b) Ne pas actionner d’outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en présence
de liquides, gaz ou poudres infl ammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent provoquer la
mise a feu de poudre ou des fumées.

c) Maintenir les enfants et les passants a distance
pendant I'actionnement d’un outil électrique. Les
distractions peuvent faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) La fi che de I'outil électrique doit correspondre
a la prise. Ne jamais modifi er la fi che en aucune fagon.
Ne pas utiliser de fi ches adaptatrices avec des outils
électriques dotés de mise a la terre (a la masse). Des
fi ches non modifi ées et des prises correspondantes
réduisent le risque de secousse électrique.

b) Eviter le contact du corps avec les surfaces
mises a laterre ou a lamasse tels que tubes, radiateurs,
cuisines et réfrigérateurs. Si le corps est a terre ou a la
masse, le risque de secousse électrique augmente.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la
pluie et ne pas les utiliser dans des endroits un outil
électrique augmente le risque de secousse électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable. Ne jamais utiliser le
cable pour transporter, tirer ou débrancher de la prise
de réseau l'outil électrique. Maintenir le cable a distance
de la chaleur, de I'huile, de bords coupants ou de piéces
en mouvements. Des cables endommagés ou entortillés
augmentent le risque de secousse électrique.

e) Quand on actionne un outil électrique a
extérieur, utiliser un cable d’extension adapté a
l'utilisation en extérieur. L'utilisation d’'un cable adapté
réduit le risque de secousse électrique.

f) Si l'usage d’un outil dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Ne jamais se distraire, controler ce qu’on est
en train de faire et faire preuve de bon sens quand on
actionne des outils électriques. Ne pas actionner Poutil
quand on est fatigué ou sous I'infl uence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment de distraction
pendant l'actionnement d'outils électriques peut donner
lieu a de sérieuses lésions personnelles.

b) Utiliser des équipements de sécurité. Toujours
porter des protections pour les yeux. Lutilisation
appropriée d'équipements de sécurité tels que masques
anti-poussiéres, chaussures de sécurité antidérapantes,
casque de sécurité, ou de protections pour les oreilles
réduit la possibilité de subir des lésions personnelles.

c) Eviter les mises en marche accidentelles.
S'assurer que l'interrupteur est en position Off avant de
le raccorder au réseau électrique. Transporter les outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou les raccorder
au réseau avec l'interrupteur en position On peut provoquer
des accidents.

d) Enlever toute clé de réglage avant d’allumer
Poutil électrique. Une clé laissée fi xée a une partie
pivotante de l'outil électrique peut provoquer des Iésions
personnelles.

e) Ne pas se déséquilibrer. Toujours conserver
une position et un équilibre appropriés. Ceci permet
de mieux contréler I'outil électrique dans des situations
imprévues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de
vétements larges ou des bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants éloignés des parties en
mouvement. Les vétements larges, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent se prendre dans les parties en
mouvement.

g) S'il est prévu de raccorder a l'installation des
dispositifs pour I'extraction et la récolte de poussiére,
s’assurer qu’ils soient raccordés et utilisés de fagon
appropriée. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques liés a la poussiere.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil
électrique adapté a l'opération a effectuer. Loutil
électrique approprié permet d’effectuer le travail avec une
plus grande effi cacite et une plus grande sécurité sans étre
contraint de dépasser les paramétres d'utilisation prévus.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur
de mise en marche et d’extinction ne s’actionne pas
correctement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
controlé par l'interrupteur est dangereux et doit &tre soumis
a des réparations.

c) Déconnecter la fi che du réseau d’alimentation
avant d’effectuer tout réglage, changer les accessoires
ou ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité
préventive réduisent le risque de mise en route accidentelle
de l'outil électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas en permettre I'utilisation a
des personnes inexpérimentées ou qui ne connaissent
pas ces instructions. Les outils électriques sontdangereux
s'ils sont utilisés par des personnes inexpérimentées.

e) Effectuer I'entretien nécessaire sur les outils
électriques. Vérifier le possible mauvais alignement
ou le blocage des parties en mouvement, la cassure
des piéces ou tout autre condition qui pourrait infl
uencer le fonctionnement des outils électriques. S'il
est endommagé, faire réparer l'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont justement provoqués
par le mauvais état d’entretien des outils électriques.

f) Conserver propres et aiguisés les outils de
découpage. Des outils de découpage en bon état
d'entretien et avec des bords de découpage aiguisés
risquent les blocages avec une moindre probabilité et sont
plus faciles a controler.

g) Utiliser Ioutil électrique, les accessoires et les
pointes etc., en se conformant avec ces instructions
et a la fagon prévue pour le type particulier d’outil
électrique, en tenant compte des conditions de
travail et de I'opération a effectuer. L'utilisation de
I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu & des situations dangereuses.
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5) Assistance

a) Faire réparer I'outil électrique uniquement par
des techniciens qualifi és et utiliser uniquement des
piéces de rechange identiques. Ceci garantit la sécurité
constante de l'outil électrique.

AVERTISSEMENT!

Lisez toutes les consignes de sécurité et les
instructions, méme celles qui se trouvent dans la Mode
d’emploi.

CONSIGNES SPECIFIQUES DE SECURITE

+  Voir le manuel «Instructions de sécurité» joint a ce
livret d'instructions.
+  Attention ! La poussiére produite au moment du
percage des matériaux en amiante/asbeste et/ou des
pierres siliceuses est nuisible pour votre santé. Protégez-
vous de l'inhalation de cette poussiere selon les normes
de prévention des accidents. Suivez les ins-tructions de
sécurité officielles.
+  Pour votre sécurité personnelle, branchez toujours la
machine sur secteur protégé par un disjoncteur diffe-rentiel
et magnétothermique, selon les normes établies pour les
installations électriques a basse tension.
*  Ne pas percer le carter de la machine, cela supprime-
rait l'isolation (utiliser des plaques adhésives).
+  Débranchez toujours la prise avant toute intervention
sur la machine. _
+  Attention ! A chaque fois que vous utilisez la ma-chine,
vérifiez I'état de la prise et du cable. Faitesles remplacer
par un spécialiste s'ils sont détériorés. Brancher la machine
sur le secteur uniquement lorsqu'elle est déconnectée.
+  Tenir toujours le cable hors du rayon d'action de la
machine.
+  Brancher la machine sur le secteur seulement en
position d'arrét.
+  Lappareil ne doit pas étre humide ni étre mis en
marche dans un environnement humide.
+  Pour travailler avec la machine, utiliser toujours des
lunettes de protection, des gants, des chaussures de
sécurité antidérapantes ; il est de méme recommandé
d'utiliser un casque de protection antibruit.
+  Ne pas toucher le foret pendant le travail ni tout de
suite apres, la chaleur produite peut causer des brilures
profondes.
+  Tenir fermement la machine par la poignée arriere
et la poignée auxiliaire. Sinon, les forces antagonistes
pourraient provoquer un fonctionnement imprécis voire
dangereux.
+  Employer toujours la poignée auxiliaire.
+  Ne jamais essayer d’enlever la poussiére ou les débris
provenant du pergage lorsque la machine est en marche.
+  Ne pas employer de forets du type couronne-diamant.
+  Lorsque vous faites des trous dans les murs, le
plafond ou le sol, prenez garde a ne pas percer les cables
électriques et les tuyaux de gaz ou d’eau.
Informations supplémentaires sur la sécurité
Assurez-vous que la tension de la source
d'alimentation est bien la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique. L'outil dispose d’un cable & double
conducteurs et d'une prise.
Débranchez la prise avant d’effectuer un réglage ou
une réparation.
Risques résiduels
Méme si l'outil électrique est utilisé de la fagon
indiquée, il est impossible d’éliminer tous les
facteurs de risque résiduel. Les risques éventuels, dérivés
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de la fabrication et de la conception de l'outil électrique,
sont les suivants:

Problémes pulmonaires, si vous ne portez pas un
masque anti-poussiére efficace.

Problemes auditifs, si vous ne portez pas une
protection auditive efficace.

Problemes de santé dérivés de I'émission de vibrations
si vous utilisez 'outil électrique sur une longue période de
temps ou si vous ne le maniez ou ne le maintenez pas de
fagon appropriée.

ATTENTION! Cet outil électrique génere un champ
électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce
champ, dans certains cas, peut interférer avec des
implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque
de blessures graves ou mortelles, les personnes avec des
implants médicaux doivent consulter leur médecin et le
fabricant de limplant avant d'utiliser cette machine.

DECLARATION DE CONFORMITE

4 2 Nom commercial du fabricant:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Adresse complete du fabricant
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom et adresse de la personne (établie
dans la communauté) qui a rédigé la fiche
technique:
Jordi Carbonell, Santiago Lopez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom du produit: Marteau perforateur
Nom commercial: Marteau perforateur
Modéle: RHF40/1100VERT,
RHF40/1100VERTM
Type: Outils électriques
Numéro de série: voir I'étiquette de l'outil
Conforme a toutes les dispositions
concernées des directives 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE
Nous déclarons sous notre entiére
responsabilitt que les produits de
la marque FELISATTI décrits dans
ce manuel RHF40/1100VERT,
RHF40/1100VERTM sont conformes
aux normes ou documents normalisés
suivants:  EN60745-1, EN60745-2-6,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lépez
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Outil électrique avec catégorie de protection I,
isolement double

o]

Utilisez une protection oculaire respiration

2
®

Respecter scrupuleusement les instructions figurant
dans ce livret, le conserver avec soin et a proximité pour
toutes vérifications ou interventions.

Si la machine est utilisée avec soin et son entretien
normalement assuré, son fonctionnement sera prolongé.

Les fonctions et I'utilisation de la machine que vous
avez acquise sont celles indiquées dans ce manuel. Tout
autre usage de la machine est formellement interdit.

ILLUSTRATIONS

La vue générale de I'appareil est présentée dans la
figure 1.
1 - Boite a graissage de fixation de I'outil SDS-max®
2 - Fixateur de position angulaire de I'outil
3 — Commutateur du régime de travail
4 - Bouton de démarrage marche/arrét
5 — Poignée arriere
6 — Régulateur du nombre de tours
7 — Couvercle
8 — Corpus du moteur
9 - Poignée supplémentaire
10 - Butée de profondeur du traitement

Utilisez une protection auditive, respiration

Fourniture
- Mode d’emploi et Instruction de sécurit¢ 1 ex.

Désignation du paramétre RHF40/1100VERT | RF40/1100VERTM
Tension, V~ 230
Fréquence du courant, Hz 50
Puissance de consommation nominale, W 1100
Fréquence de rotation a vide, /min. 235-500
Fréquence de coups a vide, c/min. 1350-2870
Energie nominale du coup, Dj 2-1.5 | 2-15
Systeme de fixation de I'outil SDS-Max
Diamétre le plus important de forage (percage), mm :
- dans le béton 40
- trépan a couronne dans la brique 105
Possibilité de réglage du nombre de tours Qui
Modification du sens de rotation de I'outil Non
Régime creuser (sans rotation de I'outil) Qui
Installation préalable de la position angulaire de I'outil Qui
Poids suivant EPTA-Procédure 01/2003, kg 6.2 | 6.4
Niveau moyen de pression sonore, Lpa, dB(A) 93
Niveau d'intensité acoustique, dB(A) 104
Incertitude K, dB(A) 3
Niveau moyen de vibration, m/s?
marteau perforateur 13.0 7.0
ciselant 11.0 8.5
Incertitude K, m/s? 15
— - Poignée latérale . 1ex.
(54 | Lisez les consignes de fonctionnement - Butée de profondeur de traitement 1ex.
- Attaché-case en plastique 1ex.

AVANT D’EMPLOYER CETTE MACHINE

ATTENTION! Avant tout travail, vérifier, avec un
détecteur de métaux, par exemple, si des conducteurs
électriques ou des tuyaux de gaz et d'eau ne se situent pas
sous les surfaces a percer.

S'assurer que la tension du secteur est correcte:
L'indication de tension sur la plaque signalétique doit
coincider avec la tension du secteur. Les appareils a 230 V
peuvent étre branchés aussi sur du 220 V.

Lors de [utilisation d’une rallonge, assurez-vous
qu'elle est entierement dépliée. La section normale du
fil électrique de la rallonge ainsi que sa longueur sont
indiquées dans le tableau.

Section normale du fil Longueur maximale de la
électrique de la rallonge rallonge
0,75 mm? 30m
1,0 mm? 40m
1,5 mm? 60 m

Assurez-vous que linterrupteur se trouve dans la
position arrét. La connexion du perforateur au réseau
électrique avec linterrupteur dans la position marche peut
provoquer des accidents.

AVANT D’EMPLOYER CETTE MACHINE

a) Il faut utiliser des moyens de protection pour les oreilles
et les yeux lors du travail avec des appareils a percussion.
L'influence du bruit peut provoquer la perte de l'ouie.

b) Tenez I'appareil électrique avec des mains isolées
lors de la réalisation de travaux durant lesquels I'outil au
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travail peut toucher un fil électrique. Le contact avec un
fil électrique sous tension peut provoquer un incendie ou
une électrocution.

c) Utilisez les détecteurs de métaux correspondant pour
trouver les réseaux d'ingénierie cachés (eau-, gaz-,
vapeur-, fils électriques) ou adressez-vous préalablement
pour information a [l'organisation de construction ou
d'exploitation compétente. La détérioration d’'une conduite
de gaz peut provoquer une explosion. La détérioration
d’'une conduite d’eau peut provoquer des dégats matériels.
d) Lors du travail, utilisez la poignée supplémentaire et
tenez le perforateur avec les deux mains en prenant
préalablement une position stable. L'outil au travail peut se
coincer (en cas d'arrivée sur une armature, des fragments
importants de pierre etc.). L'appareil réagit avec un coup
inversé brusque (moment de réaction) a un blocage
soudain de l'outil de I'appareil ce qui peut provoquer la
perte de contrdle de I'appareil.
Débranchez  immédiatement le
l'interrupteur lors du blocage de I'outil.
e) Lachez le perforateur seulement apres I'arrét complet
du moteur.

RENSEIGNEMENTS GENERAUX

1. Le perforateur manuel électrique (ci-aprés dans le
texte « perforateur ») est prévu pour creuser et forer des
trous dans le béton et la pierre et le forage de trous dans
différents matériaux de construction dans des conditions
professionnelles (industrielles) et domestiques.

2. Le perforateur est prévu pour une exploitation avec
une température ambiante de -10°C jusqu'a +40°C, une
humidité relative de I'air maximale de 80% et une absence
de précipitations directes et de présence excessive de
poussiére dans ['air.

3. Le perforateur a été construit conformément aux normes
techniques russes en vigueur et est conforme aux normes
techniques du fabricant.

4. Le présent mode d'emploi contient des renseignements
et des exigences nécessaires et suffisantes pour une
exploitation fiable, efficace et sdre du perforateur.

Compte tenu de l'activité permanente pour améliorer le
perforateur, le fabricant conserve le droit d'apporter a sa
construction de petites modifications non indiquées dans
le présent mode d’emploi et n'influencant pas le travail
efficace et slr de 'appareil.

CONSTRUCTION ET PRINCIPES DE TRAVAIL

1. Ce perforateur pneumatique possede une grande
puissance ce qui lui permet de forer avec percussion ou
creuser un mur de briques, de béton et de pierre naturelle.
Il fonctionne de la maniére suivante : le mécanisme
de percussion frappe sur le foret qui a un mouvement
longitudinal grdce a un mécanisme de direction. Le
mécanisme de percussion entre en action a l'aide d'un
moteur électrique qui a un effet sur lui via un mécanisme
de compression sous vide. Le principe électropneumatique
de fonctionnement assure une faible vibration et un recul
minimum mais également un rendement élevé.

A la différence des simples perceuses a percussion, la
force physique apportée au perforateur n'influence pas sur
son rendement.

2. Exploitation du perforateur:

Le perforateur électropneumatique doit étre utilisé
seulement pour forer avec percussion ou creuser. Toute
autre utilisation de cet outil électrique est catégoriquement
interdite.

perforateur  avec
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Caractéristiques  supplémentaires  du
électropneumatique :

- Le perforateur a un manchon d’accouplement de moment
limite — un mécanisme qui se déclenche lors du blocage
de l'outil. Cela prévient sa panne et le traumatisme de
I'opérateur. Lors de la disparition de la surcharge, le
mecanisme revient automatiquement dans la position
initiale.

ATTENTION! |l est interdit d'utiliser des trépans a
couronne, des forets avec diamant etc. puisque un outil
de ce type a la capacité de facilement se bloquer dans le
trou réalisé ce qui est souvent la raison du déclenchement
fréquent du manchon d’accouplement du moment limite.

- Le perforateur a un serrage pour le forage avec
percussion du systéme SDS-max® ce qui permet d'utiliser
un outil interchangeable du systéme SDS-max®.

- Le perforateur a un régulateur électronique de vitesse
de rotation de I'arbre 6 qui se regle pour un type défini
de travail réalisé. Il permet d'utiliser des forets de petit
diametre sans risque de les casser. Il permet également
de réaliser des travaux de finition et de travailler avec des
matériaux fragiles, de réaliser avec une précision maximale
des trous lors de travaux de finition.

- La poignée supplémentaire 9 peut changer de position &
la guise de I'utilisateur ce qui rend le travail plus commode.

PREPARATION AU TRAVAIL ET REGLE DE TRAVAIL

1. AVANT LE DEBUT DU TRAVAIL

ATTENTION! Avant le début des travaux il faut
s'assurer de I'absence de conduites de gaz, d’eau et de
fils électriques qui peuvent étre dans les murs a I'endroit
de forage. Pour déterminer I'emplacement des tuyaux et
des fils électriques on peut utiliser un détecteur de métal
et les schémas demplacement des communications
d'ingénierie.
- Assurez-vous que la tension du réseau électrique
correspond a la tension du travail du perforateur.
La tension de travail du perforateur est indiquée sur le
tableau des caractéristiques qui se trouve sur le corpus du
perforateur. Elle doit correspondre a la tension du réseau
électrique.
- Lors de ['utilisation d’une rallonge, assurez-vous qu'elle
est entiérement dépliée. La section normale du fil électrique
de la rallonge ainsi que sa longueur sont indiquées dans le
tableau.

perforateur

220-240V~
Section normale du fil Longueur maximale de la
électrique de la rallonge, mm? rallonge, m
0,75 30
1,0 40
15 60

- Assurez-vous que l'interrupteur se trouve dans la position
arrét. La connexion du perforateur au réseau électrique
avec l'interrupteur dans la position marche peut provoquer
des accidents.

2. INSTALLATION DE LA POIGNEE SUPPLEMENTAIRE
ET DE LA BUTEE DE PROFONDEUR DE TRAITEMENT
Fig.2)

ATTENTION! Afin de garantir la sécurité de



I'opérateur, on peut brancher le perforateur seulement
quand la poignée supplémentaire 9 est correctement fixée.
Avant le début du travail, il faut bien vérifier la fixation de la
poignée supplémentaire.

Installation de la poignée supplémentaire :

- desserrez la poignée en la tournant dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre ;

- déplacez la poignée en avant vers le fixateur jusqu'a la
partie cylindrique du corpus ;

- installez la poignée dans une position confortable ;

- fixez la poignée supplémentaire en la tournant dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

Installation de la butée de profondeur de traitement :

- desserrez le volant du support de la butée ;

- placez la butée a la profondeur souhaitée de forage.
L'utilisation d’une butée vous permettra de forer des trous
d'une profondeur égale a la distance de la fin du foret
jusqu'a la butée.

- vissez le volant du support de la butée.

3. INSTALLATION ET RETRAIT DE LOUTIL
INTERCHANGEABLE (Fig.3)
ATTENTION! Réalisez tous les travaux de

changement de I'outil avec des gants de protection puisque
I'outil a pu chauffer fortement durant le travail.

La capuchon de la boite a graissage de fixation de I'outil
1 prévient la chute de poussiéere a l'intérieur du mandrin
durant les travaux. Soyez prudent lors du remplacement
de l'outil interchangeable pour ne pas endommager le
capuchon.

Installation de I'outil interchangeable

1. Avant [l'installation de l'outil dans le perforateur, il faut
nettoyer de la poussiere la partie de fixation et appliquer
sur cette surface une graisse spéciale pour les forets
FELISATTI.

2. En tenant le perforateur & deux mains, tirez vers soi la
boite a graissage de fixation de l'outil 1 et placer le foret
dans le trou du mandrin. Il faut Iégérement tourner le foret
pour s'assurer qu'il est bien entré dans le trou.

3. Relacher la boite a graissage de fixation de I'outil.

4. Assurez-vous que I'outil est bien installé dans le mandrin
— il ne doit pas étre retirable de la boite a graissage.
Retrait de I'outil interchangeable

Tirer vers soi le manchon - fixateur 1 et sortir I'outil du
mandrin.

4. DEMARRAGE PROGRESSIF

Le démarrage progressif assure un choix progressif
de vitesse de rotation de l'arbre ce qui permet d'éviter
le glissement du foret a la phase initiale du forage. Le
démarrage progressif diminue également fortement le
moment de réaction — recul qui peut survenir lors de la
reprise du forage d’un trou déja existant.

5. MANCHON D’ACCOUPLEMENT DU MOMENT LIMITE
Ce mécanisme est prévu pour prévenir la détérioration du
réducteur lors du blocage de I'outil dans un trou.

Arréter immédiatement le perforateur lors du blocage de
I'outil. Déconnecter le foret du mandrin du perforateur. La
non exécution de ces exigences provoquera la panne du
réducteur lors de I'exploitation postérieure de l'outil.

6. REGILATEUR DE VITESSE (Fig.4)

Le bloc électronique de contrble de la vitesse permet
d'installer un niveau prédéterminé de vitesse de rotation
de l'arbre du moteur et la fréquence correspondante de
coups lors des travaux a percussion. Le moteur tourne a

la vitesse donnée par I'opérateur en fonction du type de
travail réalisé.

La vitesse de rotation est donnée par le commutateur 6
qui dispose de 6 niveaux de réglage. Plus le chiffre sur
lequel le régulateur est installé est élevé, plus la vitesse
de rotation de I'arbre est élevée et, par conséquent, plus
I'énergie de percussion lors de travaux a percussion est
forte. Le large spectre de réglage de la vitesse — de « 1
» (vitesse minimale) jusqu'a « 6 » (vitesse maximale) —
permet d'utiliser de maniére optimale I'outil électrique lors
du travail avec les matériaux les plus divers.

La valeur du nombre de tours et de fréquence des coups
dans les différentes positions du régulateur de vitesse est
reprise dans le tableau :

Position du
réqulateur 1 2 3 4 5 6
Fréquence de
rotation, t./min. 235 | 265 | 320 | 380 | 440 |500
Fréquence des
coups, t./min.

7. COMMUTATEUR DU REGIME DE TRAVAIL (Fig.5)
ATTENTION! Il est interdit de changer la position du

commutateur du régime de travail 3 quand le perforateur

est en position de fonctionnement.

Le perforateur peut fonctionner dans deux régimes de

travail:

<

1350 | 1520 | 1840 | 2180 | 2530 |2870

Forage avec coup (rotation de I'arbre
simultanée et fonction de coup -
percussion): pour le forage du béton et
mur de pierres
Fonction de coup (arrét de la rotation) :
C: pour découpage, faire des canaux,

creuser et realiser des travaux de

picage.

La position des symboles du régime de
travail pour différents modéles est indiquée dans la fig.5.
8. MISE EN PLACE DE LA POSITION ANGULAIRE DE
L'OUTIL (Fig.6)

L'outil (batte, ciseau) peut étre installé dans 16 positions
angulaires différentes (tous les 22,5°).

- Pour la modification de I'angle, tournez le commutateur
du régime de travail sur le symbole

<:j Mise en place préalable de la position

angulaire

Tournez le fixateur (Fig.6) jusqu'a l'installation de l'outil
dans la position optimale.

9. INDICATEURS LUMINEUX (Fig.7)

L'indicateur lumineux vert s'allume lors du démarrage
du perforateur. S'il ne s'allume pas, il est possible que le
cordon d'alimentation ou l'interrupteur soit détérioré.
L'indicateur lumineux rouge sallume quand il faut
remplacer les balais carbones et que l'outil doit étre
maintenu. Le moteur sera automatiquement stoppé aprés
environ 8 heures d'utilisation de I'outil avec l'indicateur de
maintenance allumé.

10. REGLE DE TRAVAIL (Fi.8)

Régime forage (forage avec coup) <:

- Mettez le commutateur du régime de travail dans la
position forage.

- Mettez le foret correspondant dans la boite a graissage.
- Installez la poignée supplémentaire dans une position
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commode.

- Placez le foret dans la position souhaitée pour le trou puis
appuyez sur la touche de l'interrupteur.

- Appuyez sur l'outil avec suffisamment de force pour que
le mécanisme de percussion a compression et a vide
commence a travailler.

- Tenez fortement le perforateur pour que le foret ne sorte
pas du trou.

- Ne mettez pas trop de pression sur le perforateur. Cela
n'augmente pas le rendement et diminue la durée de
service de l'outil.

- Aprés la fin de l'opération, relachez la touche de
l'interrupteur. Arrétez toujours I'outil quand le travail est fini
et avant le débranchement du réseau électrique.

Régime coup (Fig.8)

- Mettez le commutateur du régime de travail dans la
position creuser.

- Mettez I'outil correspondant (batte, ciseau) dans la boite
a graissage.

- Installez la poignée supplémentaire dans une position
commode.

- Appuyez sur la touche de l'interrupteur et commencez le
travail.

- Appuyez sur 'outil avec suffisamment de force pour que
le mécanisme de percussion a compression et a vide
commence a travailler.

- Ne mettez pas trop de pression sur le perforateur. Cela
n'augmente pas le rendement et diminue la durée de
service de l'outil. Rappelez-vous que le perforateur n'est
pas prévu pour de grandes charges radiales, ne I'utilisez
pas comme un monseigneur pour détacher des morceaux
cassés. Cela peut provoquer la cassure du corps.

- Aprés la fin de l'opération, relachez la touche de
l'interrupteur. Arrétez toujours l'outil quand le travail est fini
et avant le débranchement du réseau électrique.

11. STOCKAGE DU PERFORATEUR

- conservez le perforateur dans une température positive
ambiante maximale de +40°C et une humidité relative de
I'air maximale 80% ;

- en cas d'arrét de longue durée, les surfaces extérieures
du perforateur peuvent rouiller et il faut les recouvrir avec
une graisse de protection.

BRUIT ET VIBRATION

L'outil a été congu et construit avec objectif de réduire
le niveau de bruit au maximum. Malgré cela, dans certaines
conditions, le niveau de bruit maximal sur le lieu de travail
peut étre supérieur a 85 dBA. Dans ce cas, 'opérateur
doit se protéger du bruit excessif en utilisant un casque de
protection antibruit.

Employer des protecteurs individuels!

ATTENTION! Le niveau de vibration indiqué dans
ce manuel a été déterminé selon un procédé de mesure
standard spécifié par la norme EN60745, il peut étre utilisé
pour comparer des dispositifs. Les différentes utilisations
du dispositif donne lieu a différents niveaux de vibration
et, dans beaucoup de cas, ils peuvent dépasser les
valeurs indiquées dans ce manuel. Il est facile de sous-
estimer la charge de vibration si I'outil électrique est utilisé
réguliérement dans des circonstances particuliéres.

Remarque. Si vous voulez effectuer une évaluation
précise des charges de vibration expérimentées au cours
d’'une période de travail concréte, vous devrez également
prendre en compte les périodes de temps intermédiaires
pendant lesquelles le dispositif est éteint ou en marche
mais pas réellement en fonctionnement. Ce qui peut
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engendrer une charge de vibration beaucoup plus basse
pendant toute la période de travail.

ACCESSOIRES

Les accessoires et leurs références sont répertoriées
dans nos catalogues.

MAINTENANCE DE L'APPAREIL

REMARQUE : Avant de réaliser des travaux
prophylactiques avec le perforateur, retirez toujours la fiche
du cable d'alimentation de la prise de courant.

- Si vous avez remarqué une diminution de I'énergie du
coup, il faut alors remettre I'outil électrique a un centre de
maintenance technique pour sa réparation.

- Vérification de l'outil électrique : L'utilisation d'un outil
interchangeable usé diminue I'efficacité du travail réalisé et
peut provoquer la panne du moteur ou du réducteur. C'est
pour cela qu'il faut réguliérement tailler ou remplacer I'outil
interchangeable usé dés que la nécessité s'en fait sentir.
II faut réaliser quotidiennement le nettoyage du mandrin.

- Examen des vis du corpus : Vérifiez réguliérement la
bonne fixation de toutes les vis. En cas de découverte
d’une vis relachée, revissez-la. Dans le cas contraire, vous
risquez un traumatisme.

- Soin du moteur électrique : Il faut traiter avec soin le
moteur électrique et éviter la chute de liquides sur ses
bobines. Maintenez propre les orifices de ventilation,
soufflez dessus régulierement avec de I'air comprimé ou
nettoyez avec une brosse.

1. POSSIBLES PANNES

Panne Raison probable

Lors de la mise en marche du Réducteur ou mécanisme percutant
perforateur, il n’y a pas de coup ou de | en panne.

rotation de I'outil.

Lors de la mise en marche du
perforateur,

Le moteur électrique ne fonctionne
pas (la tension est présente dans

Interrupteur ou fiche en panne.
Rupture du cordon d'alimentation ou
des fils électriques de montage.
Panne de I'élément de balai ou du

le réseau). collecteur.
Formation de flamme circulaire dans | Panne dans la bobine d'induction.
le collecteur. Usure/"blocage” des balais.

Bruit supérieur dans le réducteur ou
le mécanisme de percussion.

Lors du fonctionnement, fumée et
odeur de briler de [isolation & partir
des orifices de ventilation.

Usure/cassure des piéces du
mécanisme.

Fermeture entre les spires des
bobines d'induction ou du starter.
Panne de la partie électrique de
l'outil.

L'outil ne se fixe pas ou ne se retire
pas de la boite a graissage.

Panne du dispositif de fixation
de l'outil.

Utilisation d’un gréement de
mauvaise qualité.

Tous les types de réparation et de maintenance technique
de l'appareil sont réalisés par des personnels qualifiés
appareil, on doit utiliser seulement des piéces

Consulter les conditions générales de Garantie sur

d'ateliers de réparation compétents.
& ATTENTION! Lors de la réparation d'un
de rechange originales !
GARANTIE
I'imprimé annexe a ces instructions.



ELIMINATION

ﬁNe pas jeter les outils électriques dans les
ordures ménageéres!

I
Conformément & la directive européenne 2002/96/CE
relative aux appareils électriques et électroniques usagés
et sa version nationale, les outils électriques doivent étre
collectés séparément et recyclés de maniere écophile.
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OBLLUE YKA3AHUA NO BE3OMACHOCTU

BHUMAHUE! Mpoutute Bce npeaynpexae-
& HWA M yKa3aHus Mep GesonacHocTu W Bce

MHCTPYKUMK. HeBbINONHEHNE npeaynpexaeHuit
W MHCTPYKLMA MOXET NPUBECTY K NOPAXEHUIO SNEKTpUYe-
CKVM TOKOM, NMOXapy W (Un1) Cepbe3HbIM MOBPEXAEHNAM.
TepMuH «3nekTpuyeckas MalvHa» 1cnonb3yeTcs Ans
0603Hau4eHNs! BalLEN MalUMHbI C SMEKTPUYECKUM MPUBO-
[0M, paboTatoLmm OT CeTH (CHABXKEHHOTO LHYPOM), Ui
MaLlWHbI C 3MEKTPUYECKUM MPUBOLJOM, paboTaiowmm ot
aKKkyMynsiTOpHbIX 6aTapei.

1) BE3ONACHOCTb PABOYEIO MECTA

a) Copepxute paboyee mecTo B yncTote U obe-
cneybTe ero xopolee ocseweHne. Ecnu pabouee
MECTO 3arpOMOXAEHO UMM MNOXO OCBELLEHO, 3TO MOXeT
MPVBECTM K HECHACTHBIM CIy4asi.

b) He cnepyet akcnnyaTtupoBaTb anekTpuyeckue
MalWHbI BO B3pbIBOOMAcHOW cpeae (Hanpumep, B
NPUCYTCTBUAN BOCTTAMEHSIIOLUXCS KMAKOCTEH, ra3oB
Unu NbInmM). MawwmHbl ¢ 3NeKTPUYECcKkUM NPUBOLOM SiBMs-
10TCS MCTOYHMKOM MCKp, KOTOpPbIE MOTYT MPUBECTY K BO3TO-
PaHMIo MbInV UK NApOB.

¢) He noanyckaitte aeTeit U NOCTOPOHHUX NUL K
3MeKTPUYECKON MawKHe B npouecce eé pabotbl. OT-
BeYEHe BHUMAHNS MOXET NPUBECTY K NOTEPE KOHTPONS.

2) ANEKTPUYECKAA BE3ONACHOCTb

a) LUtencenbHble BMMKM 3NMEKTPUYECKNX MaLIMH
BOMKHbI NOAXOAUTL MOA Po3eTku. Hukoraa He name-
HSAMTE KOHCTPYKLMIO LUTENCENbHOW BUIKW  KakUM-NGO
obpa3om. He ncnonb3yiite kakux-nnbo nepexoaHuKkos Ans
MaLLWH C 3a3eMNsOLLMM NPoBOAOM. Mcnonb3oBakue opu-
TMHaNbHbIX BUNOK W COOTBETCTBYIOLMX PO3ETOK YMEHBLUNT
PUCK NMOPaXXEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM

b) He ponyckaiTe koHTaKTa Tena ¢ 3a3eMneHHbI-
MU NOBEPXHOCTAMM, TaKUMU, Kak TpyObl, paguaTopsl,
NNUTbI U XonoAMnbHUKK. CyLyecTByeT MNOBbILIEHHbIN
PUCK NOPaXeHWsi ANEKTPUYECKUM TOKOM, ecrv Balwe Teno
3a3eMIeHo.

c) He nopBepraiiTe anekTpUYeCKylo MallMHY BO3-
REACTBMIO AOXKAA U He AEPKUTE ee BO BNAXHbIX YCIIO-
BUsAX. Boga, nonagas B anekTpuyeckyto MaLlMHy, yBenu-
YMBAET PUCK NOPAKEHNS SNEKTPUYECKVM TOKOM.

d) OBpawaiitecb akkypaTHo co wHypom. Hukoraa
He Mcnonb3yiTe WHYP ANS nepeHoca, nepeTackuBa-
HWA ANEKTPUYECKOH MALINHBI U BbITAaCKUBAHUA BUNKK
U3 po3eTKu. VIckniounTe BO3AEACTBIE HA INEKTPUYECKYIO
MaLUWHY Tenna, Macna, OCTPbIX KPOMOK UMK ABUXKYLLMXCS
yacteil. MoBpexaeHHbIE UMK CKPYYEHHbIE LWHYPbI yBenu-
YMBAKOT PUCK NOPAXKEHNS ANEKTPUYECKMM TOKOM.

e) Mpu akcnnyaTauuu aneKTpUYecKoh MaLMHbI
Ha OTKpbITOM BO3AyXe MONb3yWTeChb YANMHUTENEM,
NPUroAHLIM ANA UCMONB30BaHNA HAa OTKPLITOM BO3-
pyxe. MpUMeHeHNe YANMHUTENS, NPeaHaA3HAYeHHOro Ans
CMONb30BaHNMSA Ha OTKPLITOM BO3[YXE, YMEHbLUAeT puck
MOPAXEHNS 3MEKTPUYECKM TOKOM.

f) Ecnn Henb3a u3bexaTb 3KCMNyaTauuu 3nek-
TPUYECKO! MallMHbI BO BNaXHbIX YCIIOBUAX, UCNONb-
3yITe UCTOYHMK NUTaHUSA, CHAOXKEHHbIW YCTPOINCTBOM
3awmTHoro otknioyeHus (Y30). Mcnonb3osaHve Y30
YMEHbLUAET PUCK MOPAKEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM.

3) IMYHAA BE3OMACHOCTb

a) byabTe 6AuTenbHbl, cneguTe 3a CBOMMM
AEACTBMAMN W PYKOBOACTBYATECH 3[PaBbIM CMbIC-
NOM Npu 3KCRAyaTauuu INEKTPUYeckux MmawuH. He
Nonb3yiTechb 3NEKTPUYECKUMU MallMHamu, ecnu Bol

yCTanu, HaxoauTecb nop AeWCTBMEM HAPKOTUYECKUX
CPeACTB, ankorons UNu nekapcTBEHHbIX Npenaparos.
KpaTkoBpemeHHas noTepsi KOHLEHTpaLUW BHAMaHWUS npu
3KCMnyaTaLun 3NEKTPUYECKMX MALLMH MOXET MPUBECTU K
CepbEe3HbIM MOBPEXAEHNSM.

b) Monb3yiiTecb MHAMBUAYaNbHLIMUA 3aWUTHbI-
mu cpepgctBamu. Bcerpa HapeBaiiTe cpepctBa ans
3aWuTbI rnas. 3aluTHbIe CPEeACTBa — Takue, Kak Macky,
npeaoxpaHsioLye oT nbinn, 06yBb, NpeaoxpaHsioLiasl oT
CKOMbXEHWS, Kacka Ui CPeACTBa 3allyuThbl YL, UCronb-
3yeMble B COOTBETCTBYHOLMX YCIOBUSX — yMEHbLUAT onac-
HOCTb NOMYYEHNs NOBPEXLEHNIA.

c) He ponyckante cnyyailHOro BKMIOYEHUA Ma-
wuH. ObecneybTe, 4ToObl BbIKMKOYATENb Haxoauncs B
nonoxeHun “OTKNO4EHO” nepes NOACOEANHEHNEM K CETH
1 (Mnu) K akKyMynsTopHoi 6aTapee npu NogbEME U nepe-
HOCKe MalumH. Ecnn npu nepeHocke MaluvHbl nanew Ha-
XOLMTCS Ha BbIKNKOYATENE UMK NMPOUCXOANT MOAKIOYEHNE
K CETU MaLUMHbI, Y KOTOPOW BblKMioYaTenb HaXoauTCs B
MONOXeHUM «BKIKOYEHO», 3TO MOXET NPUBECTU K HECHACT-
HOMy Cryvalo.

d) Mepen BKNIOYEHMEM MalMHLI yaanuTe Bce
perynupoBOYHbIe MNW raeyHble Knouu. Knioy, octas-
NeHHbI BOMNU3M BPaLLAloLLMXCS YacTelt MaLWHbI, MOXeT
NpUBECTU K TPaBMMUPOBaHWK ONepaTopa.

¢) MNpu paboTe He nbiTalTeCh AOTAHYTHCA A0 Ye-
ro-nn6o, Bceraa coxpaHsiTe yCTOMYMBOE NONOKEHME.
970 N03BONMT 0BECNEUMTL NYYLLNIA KOHTPOMb HaJ Mallu-
HOI1 B HEOXKWAAHHBIX CUTYaLSIX.

f) OpeBanTech Hagnexawum obpaszom. He Hocu-
Te CBOGOAHOM oAeXAbl UMW IOBENUPHbLIX WU3Lenuid.
He npubnuxaiite cBon BONoCbIl, ofexXay W nepyatku
K ABMXYLMMCS YacTAM MawuHbl. CeobogHas ogexaa,
I0BENMPHbIE U3AENUS W ANUHHbIE BOMOCHI MOTYT MONacTb
B JBVKYLUMECS YaCTH.

g) Ecnu npepycmoTpeHb! cpeacTBa Ans nopcoe-
LOUHeHus kK 06opyaoBaHUI0 ANs oTcoca U cbopa Nbinu,
obecneybTe WX Hapnexawee NPUCOeAVHEHUE W 3KC-
nnyarauyuto. C60p MbiNM MOXET YMEHbLIMTb OMacHOCTH,
CBS13aHHbIE C MbIMbH.

4) SKCNNYATALMUA U yXopn 3A SNEKTPUYE-
CKOW MALLKWHOMW.

a) He neperpyxaifTe 3NneKTPMYECKYl0 MalUMHY.
Wcnonb3yinte 3neKTPUYECKYH MalMHY COOTBETCTBY-
lOWero HasHayeHus AN BbINONHEHUs HeobxoaMMon
Bam pa6orbl. Jlyuie 1 GesonacHee BbINOMHSTL 3NEKTPU-
4ecKoil MaLLMHO Ty paboTy, Ha KOTOPYI0 OHa paccuuTaHa.

b) He wucnonb3yitTe anekTpUyYeckylo MaLuuHy,
€CInu eé BbIKNKYaTenb HeucnpaBeH (He BKNIOYaeT unu
He BbIKkNKoYaeT). [lobas anekTpuyeckas MalnHa, KoTo-
pas He MOXET YNpaBnsTbCS C MOMOLLbIO BbIKMHOYaTENs,
NpeaCTaBnseT ONacHOCTb 1 MOANEXUT PEMOHTY.

¢) OTcoeguHMTE BUNKY OT UCTOYHMKA NMUTAHMA U
(Mnmn) akkymynsaTopHyto GaTapelo OT 3MmeKTpUYecKown
MalWHbI Nepef BbINOMHEHUEM KaKMX-UGO perynu-
POBOK, TEXHWYECKOTO OOCIYXMBaHWUSA, 3aMeHbl Npu-
HaanexHocTen UNKU NomelyeHeM eé Ha xpaHeHue. [1o-
[06HbIE NPEBEHTUBHbIE Mepbl 6E30MACHOCTM yMEHbLIAIOT
PUCK CITy4ailHOrO BKITIOYEHUS MaLLVH.

d) XpaHute HepaboTaioulyl0 MawwuHy B MecTe,
He[OCTYNHOM AN AeTell, U He paspellante nuuam,
He 3HaKOMbIM C MalUWHOW WNU BAHHOW MHCTPYKLMEN,
nonb30BaTbCA MAalMHOW. OneKTpUYeckue MalWHbI
NpeaCcTaBMsT OMNacHOCTb B pykaxX HeKkBanuduumpo-
BaHHbIX nonb3osatenen. e) ObecneybTe TeXHUYECKOe
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obGcnykuBaHWe JNeKTpUYeckux MawwuH. lpoBepbTe
MalUHY Ha NpeAMeT NPaBMLHOCTU COEAMHEHUS U 3a-
KpenneHus ABMXYLMUXCA YacTel, NONOMKM AeTanen n
WHbIX HECOOTBETCTBUIA, KOTOPbIE MOTYT NOBNUATL Ha
paboTy MalwmHbIl. B cryyae HeNCnpaBHOCTM OTPEMOHTH-
pyiiTe MalWHy nepep ucnonb3oBaHneM. Yacto HecyacT-
Hble Cry4an NPOUCXOAST W3-3a MIOXOro oBCnyxuBaHMs
MaLLVHbI.

f) XpaHuTe pexyLune MHCTPYMEHTbI B 3aTOYEHHOM
1 YNCTOM COCTOSIHMM. PexyLune MHCTPYMEHTbI, 0BChyxu-
BaeMble HaAnexalym o6pa3om, pexe 3aknMHUBALOT, UMK
rlerye ynpasnsb.

g) Mcnonb3yite anekTpuyeckue MawWWHbI, NpU-
CnocobneHus, UHCTPYMEHTbI U Np. B COOTBETCTBUU C
AAHHON MHCTPYKLMEN C y4eTOM YCNOBUA U XapakTepa
BbINonHsieMon paboTkl. Vcnonb3oBaHne MalmHbl ANs
BbINONHEHWSI ONEPaLViA, Ha KOTOPbIE OHA HE paccuuTaHa,
MOXET CO3AaTb ONacHyIo CUTYyaLyIo.

h) Mepep Hayanom paboTbl MalWKUHO y6eauTech,
4TO NapameTpbl MUTaIOLLE 3MEKTpoceTH U paboyero
MHCTPYMeHTa, a Takxe yCrnoBus paboTbl COOTBETCTBY-
10T TpeGOBaHMAM HaCcTOALEero nacnopTa.

i) Bo Bpems paboTbl cneauTe 3a UCNPaBHbIM CO-
CTOSIHMEM MaLWHBI. B cnyyae oTkasa, nosBneHns nogo-
3pUTENbHBIX 3anaxoB, XapakTepHbIX Ans ropernoin u3ons-
LK, CUMBHOTO LUyMa, CTyKa, UCKP, CrieyeT HEMEAEHHO
BBIKMIO4UTL MaLUMHY W 0BPaTUTLCS B CEPBUCHBIN LIEHTP.

5) OBCNYXXUBAHUE

a) Bawa mawuHa gonxkHa o6cnyxmBaTbCs KBanu-
(hMLMpPOBaHHBIM NEPCOHANOM, UCNONb3YHLWKUM TOMb-
KO OpUrMHanbHble 3anacHble 4YacTu. 310 obecneunt
6e30MacHOCTb MaLLWHBI.

MEPbI BE3OMACHOCTW MPU PABOTE MONTIOTKAMU

*  BHumaTenbHo 03HakOMbTECH C NpuUnaraemMbiMm K 3TOM
MHCTPYKLUWY “[paBunamu no TexHuke 6esonacHocTn’.

+  Bhumanue! Mpn cBepnenun matepuanos 13 acbecra
VNM KPEMHe3eMa BbIAENAETCS Mbirb, KOTOPas O4EHb BPEf-
Ha Ans 300poBbst. [103TOMy, B COOTBETCTBUM C NpaBUNamu
no TexHuke Ge3onacHoCTV BO BpeMsi paboTbl HE06X0aMMO
1CMONb30BaTh CPeACTBa MHAVBMAYanbHOM 3almTsl. Co-
6niogaiiTe HOpMbI M MpaBuUna, KOTopble yCTaHaBNWBaEeT
CTPaxoBasi KaMMaHusi, CTpaxytoLLas Balumx pabounx.

+ [na Bawei 6e30MacHOCT 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BON-KeH MOAKMIYaTbCA K 3MEeKTPOCETH, 3alUWLLEHHO
MarHuToTennoBbIM oaHodasHbIM asTomatom (Y30), npe-
BOXPaHSIOLMM 3MEKTPOCETb OT MEPErpy3ok U KOpOTKMX
3aMblKaH.

* He penaitte 0TBEpCTMIA B KOpMyce 3MEKTPOUHCTPY-
MEHTa, TaK KaK 3T0 MOXET NPUBECTM K NOBPEXAEHMIO 30-
NIPYIOLLIETO CIOSt (MCNOMb3YITe HaKMemnky).

+  T[lepen yxoooMm 3a 3MeKTPOMHCTPYMEHTOM BCeraa oT-
KItovaiiTe nuTatoLmi kabenb OT aNeKTpoCceTH.

*  BHumanue! Kaxgblh pa3 nepeg MCnoNb30BaHWEM
3NEKTPOMHCTPYMeHTa ybeauTech B MCMPABHOCTU NUTak0-
wero kabens v Bunku. B cnyyae obHapyxeHus kakux-nnbo
HeucnpaBHocTeil obpalanTecs k cneunanuctam. Mog-
KIKoYanTe 3reKTPOUHCTPYMEHT K CETU TOMbKO NOCHE TOro,
KaK Bbl ybeuTech B TOM, UTO KHOMKA BKITIOYEHWS HAXOAMT-
CS1 B BbIKIIOYEHHOM COCTOSHUN.

+  W3beraiite nonaganus kabens nutanus Ha obpaba-
Tbl-BaEMYI0 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM MOBEPXHOCTb.

+  [logknioyaiTe 3aNEKTPOUHCTPYMEHT K CETU TOMbKO Mo-
cre Toro kak Bbl yBeauTech B TOM, YTO KHOMKA BKITOYEHMS
HaXOAWUTCS B BbIKIIOYEHHOM COCTOSIHUM.
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+  V3beraiiTe nonagaHus Bnar Ha MOBEPXHOCTb
3MeK-TPOMHCTPYMeHTa. 3anpelyaetcs paboTtatb B MecTax
C NOBbILUIEHHO BNAXHOCTbIO.
+  [lpu paboTe ¢ 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM MOMb3yHTECH
CPEACTBAMW MHOMBMAYaNbHON 3aLuThl, TakuMK, Kak 3a-
LMTHbIE OYKM, NepyaTkv, BOTUHKW, a Takke CpeacTBamMu
3alLMThI OPraHoB cryxa.
+  He npukacaiTech k cBepny cpasy nocrne cBeprneHus,
TaK kak npu paboTe OHO 04eHb CUIBbHO HarpeBaeTcs 1 Mo-
KET NPUYMHUTL CEPbE3HbINA OXOT.
+  [lpu paboTe Kpemnko AepXUTe 3MEKTPOMHCTPYMEHT 3a
obe pydku. Mpu HecobnioaeHun atoro npasuna pabota
SMEKTPOVHCTPYMEHTA [ENaeTCsl HETOYHOW W [axe onac-
HOM.
+  [lpu paboTe C 3MeKTPOMHCTPYMEHTOM Bcerda fep-
XKU-TECb 3@ BCMIOMOTaTenbHYI0 PYKOSITKY.
*  Hu B koem cnyyae He MbITalTeCh CYMCTUTB Mblfb NN
KPOLLIKY C 3MEKTPOMHCTPYMEHTa, KOrAia OH HaxoauTCs B pa-
604em CoCTOSHUM.
*  He nonb3yiiTecb CBEPRAMM C anMasHON KOPOHKOM.
+ [lpu cBepneHun cTeH, notonka wnu noma GyabTe
OCTOPOXHbI C 3MEKTPONPOBOLKaMM, ra30BbIMI 1 BOLOMPO-
BOAHbIMU TpyGamm.
+  [lpu paboTe ¢ yaapHbIM1 MaLLMHaM1 HEO6X0AMMO MC-
nonb30BaTh CPEACTBA 3alUuTbl OPraHoB CryXa W 3peHus.
BoapeiicTeue LymMa MOXET NPUBECTU K MOTepe Cnyxa
+  [lpu BbINONHEHUN paboT, Npu KOTOpbIX paboumit uH-
CTPYMEHT MOXET 3a/1eThb CKPbITYIO SMEKTPONPOBOLKY, Aep-
KUTE SMEKTPUYECKYI0 MALLMHY 32 U30NIMPOBAHHBIE PYYKN.
KoHTakT ¢ HaxogsLiencs nop HanpsikeHem NpoBOAKOWN
MOXET MPUBECTU K NMOXapy WM MOPaXEHWI0 SMEKTPOTO-
KoM.
+  [lpumeHsiiTe COOTBETCTBYIOLLME MeTanmnouckaTeni
OMNs HAXOXKOEHWS! CKPbITBIX WHXEHEpPHbIX CeTel (BOAO-,
raso-, napo-, 3NeKTPONPOBOAOB) UMK NpeaBapUTENbHO 06-
palLaiTech 3a CpaBKoi B KOMMNETEHTHYIO CTPOUTEMbHYHO
WNU SKCNyaTUpYHoLLYi0 opraHu3aumio. MoBpexaeHue ra-
30MpOBOfA MOXET MPUBECTU K B3pbIBY. MoBpeXAeHe BO-
[0NpoBOAA BELET K HAHECEHMIO MaTepuanbHoro yuiepba.
+ [lpu pabote obsi3aTenbHO MCMOMb3yiiTe AOMONHU-
TENbHYK PYKOSTKY U fepxuTe nepdopatop obenmn py-
Kamu, 3aHsB NpeaBapuTENbHO YCTOMYMBOE MONOKEHNE.
Paboumit MHCTPYMEHT MOXeT 3aKnMHUTL (MpU nonazfaHum
Ha apMaTypy, KpynHble pparMeHTbl kamHs 1 T.M.). Ha BHe-
3arHoe 3aKMMHMBaHWE MHCTPYMEHTa MaluuHa pearvpyet
pe3kuM 0BpaTHbIM YAapoM (peakTUBHLIM MOMEHTOM), YTO
MOXET NPUBECTU K NOTEPE KOHTPOMS HAZ MaLLMHOM.
[Mpu 3aknMHMBaHWN paboyero MHCTPYMEHTa HEMEAMNEHHO
BbIKIO4MTE NepchopaTop NOCPEACTBOM BbIKIOYaTENS.
+  BeinyckaTtb nepcopatop 13 pyk MOXHO TOMbKO Mocre
MONHO OCTAHOBKY ABUraTensl.

Mpoune cBeaeHns No TexHUKe GezonacHOCTH

YbenuTecb B TOM, Y4TO napameTpbl CETU SMEKTPOnK-
TaHUs COOTBETCTBYIOT HAMPSKEHMIO, YKa3aHHOMY Ha na-
cnopTHoi Tabnuyke. IHCTPYMEHT OCHALLEH ABYXKMIbHBIM
CETEBbIM LLHYPOM C BUIKON.

V3BnekaiTe BUMKy 13 PO3ETKM NEPeL, BbINOMHEHNEM
no6oi perynvpoBKU UMK 0BCIYXMBAHMSI.

OcTaTo4Hble pUCKM
A [laxe npu UCnonb30BaHNM AMEKTPOUHCTPYMEHTa
B COOTBETCTBUW CO BCEMM MHCTPYKLMSIMU W Npa-
BMMaM1 HEBO3MOXHO NOMHOCTBIO YCTPaHUTh BCE (hakTopbl
0CTaTOYHOTO pUCKa. B €BS3M C 0COBEHHOCTSIMU KOHCTPYK-
LMW 3MEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT BO3HUKHYTb CriedytoLLe

OonacHoCTK:
- MpnunHeHWe Bpeaa nerkuMm, ecnu He UCMonb3oBaTh



3 HEKTUBHYIO MblNE3aLLMTHYI0 MaCKy.

- TloBpexpaeHue OpraHoB Criyxa, €CIN He WCMoMb30-
BaTb 3(hpeKTUBHbIE CPEACTBA 3aLLMThI OPraHoB CiyXa.

- Bpen 3m0poBbto B pesynbTate BUGpaLmu npy UCnonb-
30BaHWM 3MEKTPOMHCTPYMEHTA B TEYeHWe AMMUTENBHOTO
BpEMEHM, B Clyyae yTpaTbl AOMMKHOrO KOHTPONS HaA HUM
WNK OTCYTCTBUSI HAANEXALLEro TEXHUYeckoro obenyxmea-

9.

BHUMAHWUE! 3nekTpouHCTpyMEHT Co3AaeT BO Bpe-
Msi paboTbl anekTpomarHuTHoe none. [pn HekoTopbIX
obcTosTenbCTBaX 370 MOME MOXET OKasbiBaTb HeraTuB-
HOE BNUSHWE Ha aKTMBHbIE WM NAcCUBHbIE MeAWULMH-
CKWe MMNMaHTaTbl. YT0Bbl YMEHBLUNTL PUCK MPUYMHEHMS
CEPbe3HOro WM CMEPTENBHOTO Bpefa 3A0POBbIO, MIOAAM
C MEAMULIMHCKMMU MMNaHTaTaMu Nepes Havanom akcrny-
aTaluu MaLlnHbI PEKOMEHYETCS MPOKOHCYMbTUPOBATLCS
C BPa4OM ¥ IPOU3BOAUTENEM MEAULIMHCKOTO MMMMaHTaTa.

MMepdopaTopbl pyyYHbIE 3MEKTPUYECKUE, BbiMyCKae-
Mble INTERSKOL Power Tools S.L., cooTBeTcTBYHOT Tpe-
60BaHUSIM TEXHU4ECKIX PETIIAMEHTOB:

- Ne TP TC 010/2011 «O 6e3onacHOCT MaLLMH 1 060-
pyaoBaHus»,

- NeTP TC 004/2011 «O 6e3onacHOCTI HU3KOBONBTHO-
ro 0bopyaoBaHus»,

- Ne TP TC 020/2011 «3rekTpomarHutHasi CoBMecTu-
MOCTb TEXHUYECKUX CPELCTBY.

Ceptudumkar cootsetcTaumst Ne TC RU C-ES.ME77.B.00259
Cpok geictams 04.03.2013 go 04.03.2018.

CepTudpmkar BblgaH opraHom no ceptudmkaum OO0
«3JIMALL», 141400 MockoBckast obnacTb, . Xumku, yn.
JleHuHrpapckas, 29.

Warotosutens INTERSKOL Power Tools S.L. (Ctra.
de St. Joan de les Abadesses, s/n 17500 RIPOLL (Girona)
SPAIN, WUcnanus). Caenato B Pecnybninke Kopes.

YNOMHOMOYEHHbIM MPESCTaBUTENEM U UMMOPTEPOM
INTERSKOL Power Tools S.L. Ha Tepputopun Tamo-
xeHHoro coto3a sBnsetcs 3A0 «MHTepckony, (Poccus,
141400 MockoBckasi obnacTb, r. Xumku, yn. JleHnHpaa-
ckasi, 29).

Ten. (495) 665-76-31
Ten. ropsiuen nuHvn 8-800-333-03-30
www.interskol.ru
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TEXHWYECKWE XAPAKTEPUCTUKN

(%] | MpouuTaiite pykoBOACTBO NO SKCMyaTaLn

o]
®
®

Cobntogante BCce npaBuna no aKcnnyatauuu, u3-
NOXEHHbIE B 3TOW WHCTPYKLMU. XpaHUTe MHCTPYKLMIO B
HafieXHOM MecTe. VIHCTPYKUMS [OMmKHa HaXOAMTLCA NoA
PyKOM ANs KOHCYNbTaLmii BO BpeMs yXOLa 3@ SMeKTPOUH-
CTPYMEHTOM.

BepexHoe obpalleHne C aneKTPOMHCTPYMEHTOM W
cobrtofeHre NpaBmn No 3KkCnnyaTaLmy 3Ha4MTENLHO Npo-
ANUT CPOK €ro 3KcnyataLmu.

JlaHHbIit 3NEKTPOMHCTPYMEHT AOMKEH UCMONb30BaTb-
CS TONbKO MO CBOEMY MPSIMOMY Ha3Ha4eHuio, Npeaycmo-
TPEHHOMY HaCTOSILLEA WHCTPYKLMel No 3KcmmyaTauum.
Kareropuyeckn 3anpewaetcs nioboe apyroe npume-
HeH1e 3NeKTPOUHCTPYMEHTa.

BHELLHWIA BUD,

1 - Bykca kpennenus nHcTpymeHta SDS-max®
2 - ukcaTop YrnoBOro NOMOXEHUS MHCTPYMEHTa
3 - MNepeknioyaTenb pexuma paboTbl

4 - KHonka BKIO4eHUs! BKI/BbIKN

5 - PykosiTka 3agHss

6 - Perynsitop uncna o6opoTos

7 - Kpbliwwka

8 - Kopnyc geuratens

9 - [lononHuTenbHas pykosTka

10 - OrpaHuunTens rnybuHbl 06paboTku

Knacc 3awmtbl anektponHcTpymenTa ll;
ABOHAA U3onALNs

nOﬂbByﬁTer cpefcrsamu 3alnTbl ras

lMonb3yiTecb cpeacTBamm 3aluThI cyXxa.
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HomuHanbHas notpebnsemas MowWHoCTb, BT 1100
YacToTa BpalLeHUs Ha XorocToM xogy, 06/MuH 235-500
YacTtoTa yaapoB Ha X0NoCTOM X0y, YA/MVH 1350-2870
OHeprys yaapa, [x 2-15 | 2-15
CucTema KpenneHus MHCTpYMeHTa SDS-Max
HavnbonbLunii anameTp byperus (CBepreHns), Mu:

- B 6eToHe 40

- KOPOHKOA B KMpnuye 105
Bo3MOXHOCTb PerynupoBkmM Yucna 060poToB EcTb
/13meHeHe HanpaBneHus BpaLLEHUs MHCTPYMeHTa Hert
Pexum gonbnenus (6e3 BpalleHus MHCTPyMeHTa) Ectb
MpenycTaHoBKa YrroBOro NoNoXeHUs MHCTPYMEHTa Ectb
Macca cornacHo npouegype EPTA 01/2003, kr 6.2 | 6.4
AkycTudeckoe faBnerme, ob 93
AkycTyeckast MOLLHOCTb, 4B 104
HeonpegenenHoctb K, b 3
CpenHexBaapaTU4HOE 3Ha4EHNE KOPPEKTUPOBAHHOTO BUBPOYCKOPEHUS], M/C?
- PEXUM CBEPMEHMS C yapoM 13.0 7
- pexum gonbnexus 11.0 85
HeonpepeneHHocTb K, m/c? 15 15

) KOMMNEKTHOCTb
Yy

- Keiic

- Tiobuk co cmaskon

- OrpaHuynTens rnybuHbl

- PykoBogcTBo no akcnnyatauum u MHcTpykums no 6es-
OnacHoCTy

OBLLME CBEAEHUA

1 Tepcopatop py4HON 3neKTpuYeckMii (ganee no
TEKCTY «nepdopaTop») NpenHasHayeH Ans Aonbnexus u
OypeHust 0TBEpCTMiA B GETOHE 1 KaMHE U CBEpPREHNs OT-
BEPCTUN B Pa3NNYHbIX KOHCTPYKLMOHHBIX MaTepuanax B
NPOM3BOACTBEHHBIX 1 BbITOBBIX YCIOBMSIX.

2 Tlepthopatop npeaHasHayeH Ans JKcnmyataLum npu
Temnepatype okpyxatoweit cpefpl ot -10°C o +40°C,
OTHOCUTENBHO BNaXHOCTM Bo3ayxa He Gonee 80% u oT-
CYTCTBMM NPSIMOTO BO3LENCTBIUS aTMOCHEPHBIX OCAAKOB U
4pe3MepHON 3anbINEHHOCTM BO3AyXa.

3 Tlepdopatop CNpoeKTUPOBaH B COOTBETCTBUM C Aeil-
CTBYHLMMY TEXHUYECKMMI HopMamu PO 1 cooTBeTCTBYET
TEXHUYECKUM YCTIOBUSIM U3TOTOBMUTENS.

4 Hacrosiiee pykoBOACTBO COLEPKMT CBEAEHWS U TPpe-
60BaHusi, HeoOX0AMMbIE U JOCTATOMHbIE ANS HAAEXHON,
achcpekTUBHOM M BesonacHom akcnnyaTauum nepgopato-
pa.

5 B cBSI31 C NOCTOSIHHOM AEATENBHOCTbIO MO COBEPLUEH-
CTBOBaHMI0 NepchopaTopa U3roToBUTENb OCTABNSIET 38 CO-
601 NpaBo BHOCKTb B €0 KOHCTPYKLMIO HE3HAUUTENbHbIE
W3MEHEHWSI, HE OTPaXEHHbIE B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE
1 He BRuslOLLME Ha ahekTMBHYIO M BGesonacHyto paboty
MalLUnHbI.

6 [laTa u3roToBneHns MallHbI ykasaHa Ha uHdopma-
LiMOHHOM Tabnnyke, B chopmate MecsL/rof.

YCTPOWCTBO W MPUHLIUM PABOTHI

1. KOHCTPYKUWMA

O6Lywit BMA MaLLWHBI MPELCTaBNeH Ha PUCYHKe 1.
1 - Bykca kpennenus nHetpymerTta SDS-max®

2 - duKcaTop YrnoBOro NOMOXEHNS UHCTPYMEHTa



3 - MNepeknioyatens pexuma paboTbl

4 - KHonka BKIIOYEHS BKI/BbIKN

5 - PykosTka 3agHsas

6 - Perynstop uicna obopotos

7 - Kpbilwka

8 - Kopnyc gsuratens

9 - [lononHuTenbHas pykositka

10 - OrpaHuunTens rmybuHbl 06paboTku

2. 3TOT MHeBMaTU4eckuid nepdopatop MMeeT Gonbluyo
MOLLIHOCTb, 4TO MO3BONSIET YCMELHO CBEPNUTL C YAApPOM
VM [onbuTb KMPMUYHYl0 Knagky, 6eTOH M NMpuUpoaHbIi
KaMeHb.

Pabotaet oH cnegytowmm 0bpa3om: yLapHblii MexaHuam
yaapseT o Bypy, KOTOpbIi UMEET NPOAOMbHbI XOA bna-
rofaps Hanpaensioemy MexaHuamy. YAapHbii Mexa-
HM3M NPUXOLMT B ENCTBME C NMOMOLLBKO 3MEKTPOMOTOPA,
KOTOpbI OKa3blBAET Ha HEro AeNCTBME Yepes KoMmpec-
CMOHHO-BaKYYMHbII MeXaH13M. OneKTponHeBMaTUeCKii
npuHLMN paboTbl 0BecneunBaeT NOHKEHHYIO BUOpaLmio
¥ MMHUMarbHylo OTAAYy, @ TakKe BbICOKYID MPOU3BOAN-
TENbHOCT.

B oTnuume oT npocTbiX ydapHbIX Apenen duandeckas
cuna, okasblBaemas Ha nepopatop, H1Kak He BMMSET Ha
€ro NPOM3BOANTENBHOCTD.

3. Skennyatauus nepdopartopa:
OneKTponHeBMaTUYeCckU NepdopaTop [OMKEH WUCMOMb-
30BaTLCA TOMKO ANA CBEPNEHMA C yAapoM unu gonbne-
Hus. Mioboe Apyroe MCNONb30BaHWe 3TOr0 ANEKTPOUHCTPY-
MEeHTa KaTeropuyecki 3anpeLuaeTcs.

JlononHuTenbHble XapakTepUCTUKM 3MeKTpOnHeBMaTHYe-
cKoro nepcopatopa:

- Mepcopatop mmeeT MydTy NpenenbHOr0 MOMEHTa -
MeXaHuaM, KOTopblii cpabaTbiBaeT Mpu 3aKNMHMBAHWUM
MHCTPyMeHTa. 3TO NpefoTBpaLLaeT ero BbIXOA M3 CTPOs
1 HaHeceHve TpaBM onepatopy. I1pu ncyesHoBeHUN nepe-
rPY3KM MexaHU3M aBTOMATU4ECKN NEPEXOANT B UCXOAHOE
COCTOSIHME.

BHUMAHUE! 3anpelaetcs npumeHeHue besypap-
HbIX KOPOHOK, CBEPN C anma3HOW KOPOHKOW M T.4., Tak
KaK MHCTPYMEHT Takoro popa UMeeT CrnocoBHOCTb nerko
3aKNMHWBaTb B MPOAENbIBAEMOM OTBEPCTUM, YTO CTaHO-
BUTCA MPUYMHON YacToro cpabaTbiBaHNs MydTbl Npeaenb-
HOrO MOMEHTa.

- Mepdhopatop MMeeT 3axuUM [N1s CBEPREHUS C YAAPOM
cncteMbl SDS-max® uTo No3BOMNSET UCMONB30BATL CMEH-
Hblil IHCTPYMEHT cucTembl SDS-max®.
- Mepchopatop NMeeT SNEKTPOHHBIN PerynaTop CKopocTy
BpalleHns Bana 6, KOTOPbI HacTpavBaeTcs Ha onpe-
[EeneHHbI TN BbinonHsemon pabotbl. OH no3sonseT
ucnonb3oBaTb bGypbl Manoro amnameTpa, 6e3 onacHocTy
npyv 3TOM X BbIXoAa 13 cTposi. OH Takke Mo3BONSET Bbl-
MOMHATL OTAENOYHble paboTbl 1 paboTaTb C XpynkuMm
MaTepuanamu, C MakcMarnbHO TOYHOCTbIO MPOM3BOAMTH
LWTPObnEeHne Npu 0TAENOYHbIX paboTax.
- [lononHutensHas pykosTka 9 MOXeT MeHsTb CBOe Momo-
XEHWe MO KenaHWio Monb3oBaTens, YTo Aenaet paboty
Bonee ynobHoil.
NOAroTOBKA K PABOTE U MOPAAOK PABOTbI
1. NEPEQ HAYAIIOM PABOTbI
BHUMAHUE! lMepen Hayanom pabot Heobxo-
& [MMO YAOCTOBEPUTLCS B OTCYTCTBUW BOAOMPO-
BOAHbIX TPYD, ra3oBbIX TPYO 1 anekTponpoBo-
JOK, KOTOpbIE MOTYT HaxopuThCsl B CTEHax B
MecTe cBepreHus. [Ins onpefenerns MeCTOHaxOXAeHs
TPY6 W 3NEKTPOMPOBOAOK MOXHO UCMONb30BaTL METanno-

uckatenb M CXeMbl PaCMONOXEHNUSt MHXEHEPHBIX KOMMYHU-
KaLpn.

- YBeauTecb B TOM, YTO HanpsikeHWe ANEeKTPOCETU COOT-
BETCTBYeT paboyeMy HanpshkeHuto nepcopaTopa.
Pabouee HanpskeHne nepgopaTtopa ykasaHo Ha Tabnny-
Ke XapaKTepuCTUK, KOTOpast HaXoANTCSA Ha Kopryce camoro
nepcgopatopa. OHO JOMKHO COBNagaThb C HampskeHWEM
3MEKTPOCETH.

- Mpu ucnonb3oBaHuN yanuHUTENS, ybeauTech, YTO OH
MOMHOCTBIO pasMoTaH. HopmanbHoe ceveHne npoBoaa
YANVHUTENS U er0 ANVHA, NPUBELEHb! B Tabnuue.

220-240B~
HopmanbHoe ceyenme MakcumanbHast AnuHa
npoBofa YANUHUTENs, MM? YanuHutens, m

0,75 30
1,0 40
1.5 60

- YbeauTtecb B TOM, YTO BbIKMiO4aTeNb HAXOANTCS B Bbl-

kntoveHHoM nonoxeHun. CoeamHenne nepgopatopa ¢

9MEKTPOCETHI0, MPU BKIIOYEHHOM BbIKItOYaTENe, MOXET

MPWBECTM K HECYACTHBIM CITy4asM. .

2 YCTAHOBKA [OMONHUTENbLHOU PYKOATKW W

OrPAHWYUTENA rNYBUHBbI OBPABOTKH (Puc.2)
BHUMAHMUE! [Insa obecrneyeHuns GesonacHo-

& CTW onepaTopa pa3pellaeTcs BKMKYaTb nep-
chopatop ToMbKO B TOM Cryyae, Korfa gonorn-

HUTenbHas pykosTka 9 HajexHo 3akpenneHa. [lepen

Havanom paboTbl He06X0AUMO TLLATENbHO NPOBEPUTH Ha-

AEXHOCTb KpenneHnst AONOMHNTENBHON PYKOSTKY.

YcTaHOBKa JONOMHUTENBLHON PYKOATKM:

- ocnabbTe pyuyky, Bpallas ee NpoTMB YacoBO CTPENKH;

- NPOABVHbTE PYKOSATKY Briepeq 3a (uKcaTop 40 LMMnH-

APVHECKON YacTy Kopryca;

- YCTaHOBWTE PYKOSITKY B yAOBHOE MONOXeEHMeE;

- 3aMKCHpyiATE AONOMHUTENBHYIO PYKOSITKY, BpaLlas pyy-

Ky N0 YacoBOW CTPerke.

YcTaHoBKa orpaHuuMTens rny6uHb1 06paboTku:

- ocniabbTe MaxoBUK AepKaTens orpaHn4nTens;

- yCTaHoBUTE orpaHnymMTens Ha Tpebyemyto rny6uHy Oype-

Hus. Mcnonb3oBaHue orpaHuumMTens no3sonut Bam caep-

NUTb OTBEPCTUS ITYBUHOI PaBHOM PaCcCTOSHWIO OT KOHLA

Bypa [0 orpaHnumMTens.

- 3aBMHTITE MaXOBVK AepxaTens orpaHnimTens.

3. YCTAHOBKA U CHATUE CMEHHOIO UHCTPYMEH-

TA (Puc.3)

& MeHTa BbINOMHANTE B 3aLMTHBIX NepyaTkax,
TaK kak WHCTPyMEHT BO Bpemst paboTbl MOXET

CUNbHO HarpeBaThbCs.

Konnauok Bykcel kpenneHus HCTpymeHTa 1 npepoTspa-

LiaeT nonagaHve Nbinu BO BHYTPb NaTPOHa Npu npoBefe-

Hun pabor. lNpu 3amMeHe CMEHHOrO MHCTpyMeHTa byabTe

OCTOPOXHbI, 4TOObI HE MOBPEANUTB KONMaYoK.

YcTaHOBKa CMEHHOTO MHCTPYMEHTa

1. Tepeq yCTaHOBKOW MHCTPYMEHTA B NepdopaTop HyXHO

OYMCTMTb €r0 OT MbINN KPENEXHYH YACTb U HAHECTY Ha 3Ty

MOBEPXHOCTb CrieLanbHyto cMasky Ans bypos.

2. llepxa nepdpopatop B pykax, noTsHyTb Ha cebs bykcy

KpenneHus MHCTpymeHTa 1 u BCTaBuTb Byp B OTBEpCTUE

natpoHa. HyHo cnerka nokpyTute Byp, 4tobbl yoeanTbes

B TOM, 4TO OH NPaBUNLHO BOLLEN B OTBEPCTHE.

3. OTnycTNTb BYKCY KpenneHns MHCTPYMEHTa.

4. Y6eauTbCa B TOM, YTO MHCTPYMEHT HAAEXHO CuauT B

BHUMAHWUE! Bce paboTbl N0 cMeHe MHCTpY-
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naTpoHe — OH He AOMKeEH BbIHUMATLCS 13 ByKCbl.

CHAATUE CMEHHOTO MHCTPYMeHTa

MoTsHyTb Ha cebs MydTy-ukcaTop 1 1 BbIHYTb MHCTPY-
MEHT 113 NaTpoHa.

4. MNABHbIX NYCK

MnaBHbI nyck obecneynsaeT nnasHbI Habop ckopocTh
BpalleHWs Bana, YTo no3sonsieT uaberatb cockanb3biBa-
HWS CBepna Ha HayambHOW hase ceepreHus. MnaBHbIi
NYCK TakKe 3HaYMTENbHO CHUKAET PeaKTUBHBIA MOMEHT
- OTAaYy, KOTOpas MOXeT BO3HWUKHYTb MPU MPOLOMKEHN
CBEPIIEHNS YK€ CYLLIECTBYIOLLEro OTBEPCTHS.

5. MY®TA NMPEAENBHOrO MOMEHTA

OTOT MexaHu3M npefHasHayeH Ans NpefoTBpaLLeHus
MOMOMKW PeayKTopa MpW 3akNMHWUBAHWM MHCTPYMEHTa B
OTBEPCTUM.

MpW 3aKNUHUBAHUN MHCTPYMEHTA HEMEANEHHO BbIKMI0-
uuTb nepcopatop. OTcoeanHuTL Byp M3 naTpoHa nepgo-
paTopa. HeBbinonHeHne aTx TPeDOBaHUA NPUBOAUT Npy
fanbHelillen aKcnnyatauun WHCTPYMEHTa K BbIxogy U3
CTPOS pefykTopa.

6. PEF'YNATOP CKOPOCTH (Puc.4)

OneKTPOHHbI  BMIOK  KOHTPOMSA  CKOpPOCTW  NO3BONSIET
yCTaHaBnMBaTb MpefonpeaeneHHbii YpoBeHb CKOPOCTU
BpallLeHWs Bana fBuUratens 1 COOTBETCTBEHHYIO YacToTy
yaapoB npu 0T60iHbIX paboTax. [iBuratens BpaliaeTcs Ha
CKOPOCTH, KOTOPas yCTaHaBNMBAETCS ONepaTopoM B 3aBU-
CMMOCTU OT TWMa BbINOMHAEMOIt paboTbl.

CKOpOCTb BpalLieHWst YCTaHaBNMBAETCS nepeknoyaTenem
6, KOTOpbI MMeET 6 cTyneHelt perynupoBky. Yem BonbLue
Undpa, COOTBETCTBYIOWAS OTMETKe, Ha KOTOpYlo ycTa-
HOBMEH PErynsTop, TeM Bbille CKOPOCTb BpaLyeHus Bana
1 COOTBETCTBEHHO BbILE 3HEPrUs yaapa npu OTOOWHBIX
paboTax. LLnpokui CnekTp perynmpoBkM CKOPOCTW - OT
«1» (MMHMManbHas ckopocTb) A0 «6B» (MakcuManbHas
CKOPOCTB) - MO3BOMSET ONTUMANLHO UCMONb30BaTh 3ek-
TPOMHCTPYMEHT Mpu paboTe ¢ CambIMK pasnnyHbIMK Ma-
Tepuanamm.

3Hauenne uncna obopoTOB M YacToThl yAApOB Npu pas-
MNYHBIX MOMOXEHWUSX PerynaTopa ckopocTy NpuBeLeHb B
Tabnuue:

Monoxenue
perynstopa | 1 2 3 4 5 6
YacroTa
BpaLeHus, 06/ | 235 | 265 | 320 | 380 | 440 | 500

MWH

8. YCTAHOBKA YFNOBOIro NONOXEHUA UHCTPY-
MEHTA (Puc.6)

MHcTpymeHT (B1Ta, 10N0TO) MOXET BbiTh yCTaHOBNEH B 16
pasnnyHbIX YrIoBbIX MONOXEHUsX (Yepes 22,5°).

- iNsi U3MeHeHs yrna yCTaHOBKW MOBEPHUTE Nepekioya-
Tenb pexuma paboTbl Ha cuMBon

<]

- Bpawaiite coukcatop (puc.6) A0 YCTaHOBKM MHCTPYMEHTa
B ONTMMAbHOE NONOXEHME.

MpenycTaHoBKa YrmoBOrO MONMOXEHUS!
UHCTPYMeHTa

9. CBETOAMOAHbIE UHOUKATOPDI (Puc.7)

[Mpy BKMOYEHUM NepdopaTopa 3aropaeTcs 3eneHblil ce-
TOAMOAHbIA MHAMKATOP. ECNM Npu BKIOYEHUM MHCTPYMEH-
Ta MHOWKATOP He ropwT, TO BO3MOXHO HEUCTPABEH LIHYP
NUTaHUS UMW BbIKIOYaTENb.

KpacHblli cBETOAMOAHBIN WHAMKATOP 3aropaeTcs, Korga
TpebyeTcs 3aMeHa yronbHbIX LUETOK U MHCTPYMEHT Hyxaa-
etcs B obcnyxusanun. MpubnusutensHo nocne 8 yacos
WCMONb30BaHUS! MHCTPYMEHTA C FOPSILLMM CEPBUCHBIM UH-
[OMKaToOpOM, iBuratenb byaeT aBTOMaTUYECKM OTKIHOYEH.

10. MOPAAOK PABOTbI (Puc.8)
Pexum Gypenus (cBepnenue

Q““U i‘ f:x,/":(llt'al'glc-l,(,;,IB)VlTe nepeknYaresnb

pexuma paboTbl B NOMOXeHWe
Bypetue.
- BetasbTe B Gykey cooTBETCTBYHOLMIA BYp.
- YcTaHoBMTE [OMOMNHMTENbHYI0 PYKOATKY B yA0OHOe no-
NOXeHwe.
- MomecTute Byp B Kenaemoe nosnoxeHne Ans oTBepcTys,
3aTeM HaXMUTE KNaBuLLY BbIKIOYATENS.
- HaxmuTe Ha MHCTPYMEHT C AOCTaTOYHBIM YCUIMEM, YTO-
6bl Ha4an paboTaTb KOMNPECCMOHHO-BAKKYMHbI yaaPHbIA
MEXaH!3M.
- [epxute nepcopatop kpenko, Ytobbl Byp He cbexan/
BbICKOYMN U3 OTBEPCTHS.
- He okasbiBaiiTe GonbLIOr0 JaBneHus Ha nepdoparop,
3T0 He NpUBEAET K YBENUYEHNIO NPON3BOAUTENBHOCTH, HO
YMEHbLUWT CPOK CyXObl MHCTPYMEHTA.
- Mocrie 3aBepLUEHNsi onepaLym OTMYCTUTE KNaBuLLy Bbl-
knioyatens. Bceraa BbIkniYaiiTe MHCTPYMEHT, koraa pa-
60oTa 3aKoH4YEHa 1 Nepef OTKIIOYEHNEM U3 IMEKTPOCETH.

YacToTa
yAapos, ya/
MUH

7. NEPEKNIOYATENb PEXXUMA PABOTbI (Puc.5)

BHUMAHUE! 3anpeluaetcs MeHsTb nonoxe-
A HWe nepeknioyatens pexuma pabotel 3, korga
CTOSHWM.

nepchopaTop HaxoaUTCH BO BKMIOYEHHOM CO-
Mepdopatop MoxeT paboTaTb B ABYX pabounx pexumax:
Caepnerue ¢ yaapom (O,ElHOBpeMeHHoe BpalLLeHue Bana u
yHKkUMa yaapa): ans bypeHus

Glﬁnﬂ ©eToHa M KaMeHHOM Knagku
G ®yHKUMa yoapa (OTknoYeHre Bpa-
LeHnst): Ans WwrpobneHuns, npope-

NblBaHMs KaHABOK, A0NBNEHNs 1 0TOOMHbIX paboT.

1350 | 1520 | 1840 | 2180 | 2530 | 2870

[MonoxeHne CUMBOMOB pexuMa paboTbl ANs pasfuyHbIX
MoZenern CMOTpU Ha puc.5.
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Pexum ypapa (Puc.8)
g - YcTaHoBUTE nepekniovaTenb pexi-

Ma paboTbl B NONOXEHWE AONBNEHNs.
- BcTaBbTe B GyKkCy COOTBETCTBYHOLMIA MHCTPYMEHT (6UTa,
[010T0).
- YcTaHOBMTE AOMONHUTENbBHYIO PYKOSTKY B yoobHOe no-
NOXeHVe.
- BniounTe knasuLLy BbIKMIOYATENS U HAYHUTE paboTy.
- HaXM1Te Ha MHCTPYMEHT € AOCTaTOYHBIM YCUNMEM, YTO
6bl Hayan paboTaTb KOMMNPECCUOHHO-BAKKYMHbIN YAAPHbIi
MeXaHnam.
- He okasbiBaiiTe GonbLUOro gaBneHust Ha nepdoparop,
9TO He MpuBEAET K YBENMMYEHWIO MPOW3BOAMTENBHOCTY,
HO YMEHBLLWT CPOK CNYxBbl MHCTPYMeHTa. [oMHuTe, YTO
nepcgopatop He npegHasHadveH Ans Gonmblunx paguanb-
HbIX Harpy3oK, He AeMCTBYITE UM Kak NOMWKOM Ans Bbl-
BOPa4MBaHMA OTKOMOTbIX KyCKOB. OTO MOXeET NpUBECTY K
pa3pyLUEHUto CTBOMA.
- [Nocne 3aBepLueHns onepauuy OTNYCTUTE KNaBuLLy Bbl-
kmioyatens. Bcerpa BblknioYaiiTe MHCTPYMEHT, koraa pa-



6oTa 3aKkoH4eHa 1 nepej OTKNKOYEHWEM 13 SNEeKTPOCeTH.

AKCECCYAPbI

Akceccyapbl MOXHO 3aka3aTb Mo KaTarnory, ykasas Ux
nopsiaKOBLIN HOMEP.

PEMOHT W OBCITYXUBAHUE

BHUMAHUE! Mepen Tem kak npoBoauTh Kakue nnbo
npodhunakTuyeckune paboTel ¢ nepdopaTopom, Beeraa Bbl-
HUMaWTe BUNKY NUTatoLLero kabens 13 aneKkTpoceTy.

Ecnn Bbl 3ameTunu CHXeHWe SHepruM yaapa, TO
HeoOX0ANMO CAATb JMEKTPOUHCTPYMEHT B LIEHTP TeXHIUYe-
ckoro oBCny)xuBaHUs ANst €ro PEeMOHTa.

MpoBepka aneKTpoOMHCTPyMeHTa: Vlcnonb3oBaHne
WN3HOLLIEHHOTO CMEHHOTO MHCTPYMEHTa CHUXaeT addek-
TMBHOCTb BbINOMHSIEMON paboTbl 1 MOXET MpUBECTH K
BbIXOfy W3 CTPOS MOTOpa Wni peaykTopa, Mo3ToMy He-
06X0AMMO NepuoanYeckn 3aTaumBaTb UK 3aMeHsTb 13-
HOCMBLLWICS CMEHHBII MHCTPYMEHT, Kak TONbKO B 3TOM
nosBnseTcs HeobxogumocTb. ExepHeBHO cnepyeT npo-
WN3BOAWTB YACTKY NATPOHa.

OcmoTp BMHTOB Kopnyca: PerynsipHo nposepsiite
Ha[IeXXHOCTb KpenmeHus Bcex BUHTOB. [1pu 0BHapyxeHum
ocnabrneHHoro BUHTa HeMeaneHHo 3aTaHuTe ero. B npo-
TMBHOM cryyae Bbl nogsepraete cebs pucky nonmyyeHus
TpaBMbl.

Yxon 3a anektpopsuratenem: Heobxogumo oco-
6eHHO BepexHO OTHOCMTLCA K anekTpoasuraTento, usbe-
raTb MomafaHns Xugkocteil B ero obmotku. Cnegute 3a
YMCTOTON BEHTUNSALIMOHHBIX OTBEPCTUIA, perynsipHo npoay-
BaliTe X CKaTbIM BO34YXOM UMM OYMLLANTE LLETKOM.

lMepen vcnonb3oBaHNeM 3MEKTPOMHCTPYMEHTa Mpo-
BepbTe McnpaBHOCTb kabens. Ecnn kabenb nospexaeH,
TO €ro HeoOX0AUMO 3aMEHMTb.

BHUMAHUE! B n3penum ncnonb3ayeTcs LUHyp nuTa-
HUS C KpenneHnem Tuna Y: ero 3ameHy, ecnu notpebyer-
csi, B Lensx 6e30nacHoCT [OMKeH OCYLLECTBUTb W3ro-
TOBUTENb WM MEPCOHaN YMOMHOMOYEHHBIX PEMOHTHbIX
MacTepckuX.

XpaHeHue nepdopartopa
- XpaHuTe nepcopaTop Npu NONOXNUTENBHON TEMNepaType
OKpyatoLLen cpefbl, HO He Bbilwe +40°C n oTHOCUTENb-
HOW BNaXHOCTU Bo3ayxa He 6onee 80%;

- NpW ANUTENbHBIX NepepbiBax B paboTe HapyXHble no-
BEPXHOCTM nepdopaTopa, NoABEPKEHHbIE KOPPO3uH, Cre-
[YET NOKPbITh CNIOEM 3aLLUTHOM CMa3Ku.

TpaHcnopTupoBka

[NepeBo3nTe SMEKTPOUHCTPYMEHT B (OMPMEHHON yna-
koBke. lNepen ynakoBKkoi CHUMUTE paboumii MHCTPYMEHT,
CBEPHUTE W 3adMKCHpyATE LUHYP.

PemoHT

BHUMAHUE! IMpu pemoHTe nepdopatopa AOMKHbI
MCNONb30BaTLCS TOMbKO OpUrMHarbHbIE 3amacHble YacTy
u akceccyapbl tovpmbl FELISATTI. 3ameHa HencnpasHbIx
AeTanei, 3a UCKIIOYEHNEM TeX, KOTOPbIE ONUCHIBATCS B
3TOW MHCTPYKLMMW, JOIKHA NMPON3BOANTLCS TOMBKO B LieH-
Tpax TexHuyeckoro obcnyxusanus FELISATTI. Tam otBe-
TAT Ha BCe Balum BONpoOCh MO PEMOHTY W 0BCMyXWBaHMIO
Bawero npopykTa, a Takke no 3anyactam no TenedoHy
ropsyen nuHuM. Agpeca (GUPMEHHbIX 1 aBTOPU30BAHHbIX
LIHTPOB TEXHNYECKOTO 0BCMYXWBaHMS YkasaHbl B rapaH-
TUIHOM TamnoHe, MpunaraeMoM K pyKOBOLCTBY MO 3KCMnya-
Tauuu. Bel Takoke MoXeTe y3HaTb ux No TenedoHy ropsayei
NMHUM. KOnnekTuB KOHCYNbTAHTOB OXOTHO NOMOXeT Bam B
BOMpPOCaXx MOKYMKW, NPUMEHEHNS 1 HACTPOIK MPOAYKTOB 1
NpUHaLANEXHOCTENR.

BO3MOXHbIE HEUCNIPABHOCTU

HewucnpasHocTb

BeposiTHast npuunHa

Mpw BKMtOYEHUN
nepcgopatopa
OTCYTCTBYeT yfap uim
BpalLLEeHWe MHCTPyMEHTa

HeucnpaseH peayktop
NN YAAPHBIA MEXaHU3M

[Mpy BKIKOYEHNM
nepcgopatopa,
aneKkTpoaBuUraTenb He
pabotaeT (HanpsixeHue B
ceTu UmeeTcs)

HewncnpaseH
BbIKIIOYaTENb UMK BATKA.
O6pbIB LUHYpa NUTaHUS!
WU MOHTaXHBIX
MpOBO/OB.
HewucnpasHocTb
LWETOYHOrO y3ra unu
konnekTopa

O6pa3oBaHue KpyroBoro
OTHS! Ha KONMEKTOpe

HeucnpasHocTb B
obmoTKe siKops.
M3Hoc/"3aBucaHne” LWETOK

[MOBbILIEHHbII LYM B
PeayKkTope Unn yaapHoM
MexaHu3me

M3Hoc/nonomka getanen
MeXxaHu3ma

Bce BUAbI PEMOHTa W TEXHUYECKOTO 0BCNyXMBaHMS
MaLLWHbI [JOMKHbI NPOM3BOAMTLCS KBANMGMLMPOBAHHBIM
MepcoHanoM yMOMHOMOYEHHbIX PEMOHTHBIX MaCcTepCKIX.

BHUMAHWUE! TMpn pemoHTe MaluMHbI AOMKHBI M1C-
MoNb30BATLCS TONMBKO OPUTMHAMbHbIE 3anacHble yacTy!

FAPAHTUA

YCnoBus rapaHTM CMOTPHTE B rapaHTULHOM TarnoHe,
npunaraemMom B 3TOMy PYKOBOACTBY N0 3KCMyaTaLum.

YTUNU3ALUA

E%npemaemn BbIOpacbIBaTb 3NEKTPONHCTPY-

MEHT BMecTe ¢ GbITOBbIMK oTX0Aamu!

OneKTPONHCTPYMEHT, OTCMYXMBLUMIA CBOW CPOK U HE
noANexXalyyin BOCCTaHOBMNEHWIO, AOMKEH YTUNM3NPOBaTb-
Csl COrNacHo HopMam, AENCTBYHOLLMM B CTPaHe aKcnnyaTa-

umn.

B apyrux obcTosTenscreax:
— He BblbpacbiBaiiTe ANEKTPOMHCTPYMEHT BMeECTe C

6bITOBBIM MyCOPOM;

— peKoMeHzyeTcs obpaLlaThCs B ClieLyaniavpoBaH-
Hble NYHKTbI BTOPUYHON NepepaBoTky Chipbs.
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